

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
Administración: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

EL SHAH DE PERSIA EN MADRID

UN BUEN RECIBIMIENTO

El pueblo madrileño, este gran pueblo, tan afectuoso y cortés, que hace de la hospitalidad un culto, es, como ninguno, efusivo y galante en sus honores al huésped ilustre, en su saludo de bienvenida al extranjero.

En el corto trayecto recorrido por la comitiva regia, desde la estación del Norte al Alcázar regio, allí donde las fuerzas del Ejército y los innumerables agentes de Vigilancia permitían la reunión de algunos curiosos, estallaban aplausos al pasar el coche ocupado por el rey de España y el soberano persa, mientras las bandas de música interpretaban el himno imperial en honor del sultán Ahmad Kadjar.

No fué sólo la curiosidad la que congregó a los madrileños al paso por las calles de Madrid del séptimo soberano de la dinastía chiita de los Kadjars; fué también la simpatía la que le impulsó a recibirle con cariño.

Además, nuestro pueblo es intuitivo; su maravillosa intuición le hace orientarse siempre en un sentido que responde fielmente a la realidad del momento.

El Oriente preocupa cada día más a las grandes potencias de Europa. La política oriental, el progreso de los pueblos orientales, sus ansias de civilización europea, les ha hecho destacarse con vigor.

Por ahí van las corrientes. Tanto se aproxima Occidente a Oriente como Oriente a Occidente. Este soberano joven, inteligente y culto, que hoy se hospeda en el Palacio real de España, gusta de viajar por Europa, de conocer sus costumbres, sus grandes ciudades modernas, sus monumentos históricos y artísticos.

Madrid ha recibido con respeto, cortesía y efusión al shah de Persia; España siente verdadera alegría en tenerlo por huésped. Es el Oriente que llega a nosotros. Bien venido sea!

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Grecia aceptará la evacuación de Tracia

Las proposiciones de los aliados

Londres, 10.—Según noticias de Constantinopla, el general Harrington, que había ordenado que cesaran los movimientos de las tropas turcas, entregó en la sesión del martes por la mañana al general turco Ismet Bajá proposiciones de las potencias aliadas, relacionadas con la entrega a Turquía de Tracia y con la evacuación por las tropas kemalistas de la zona neutral.

Intervención del Pontífice

Roma, 10.—Su Santidad Pío XI ha pedido al cardenal Gasparri, secretario de Estado del Vaticano, que telegrafe al rey Jorge de Grecia y a Mustafá Kemal Bajá suplicándoles que pongan término al actual conflicto.

Para solemnizar la victoria

Constantinopla, 10.—El Soviet de Baku ha organizado grandes fiestas para celebrar las victorias kemalistas. Las manifestaciones de la población musulmana han durado dos días. Los soldados rojos, formados, han participado de dichas manifestaciones.

El representante de los Soviets ha declarado en una reunión oficial que el libre pueblo ruso ayudará a los turcos a reconquistar las provincias que les fueron arrebatadas por el Tratado de Sevrer.

Durante las fiestas la ciudad ha estado empavesada con banderas rusas y turcas.

La libertad de los Estrechos

Mudania, 10.—El general Harrington ha comunicado a Ismet Bajá el texto del convenio redactado por los generales Charpy y Mombelli. El convenio prevé la restitución de Tracia con ciertas condiciones, y entre otras la de que se fije una zona neutral por una Comisión mixta, con el fin de que la seguridad de las tropas sea respetada y asegurada la libertad de los Estrechos.

El general Harrington, en la alocución que ha pronunciado, ha dicho que Turquía estaba a punto de reivindicar sus aspiraciones nacionales sin efusión de sangre. Ismet Bajá, en su respuesta, ha expresado sentimientos conciliatorios; pero añadió que algunos extremos del convenio necesitan ser comunicados a la Asamblea de Angora.

La liberación de los prisioneros

Mudania, 10.—De acuerdo con los turcos, los generales aliados han decidido pedir a los griegos la libertad de los prisioneros de guerra turcos una vez que se firme el armisticio. Por su parte, los turcos entregarán los prisioneros griegos una vez concertada la paz.

¿Se ha firmado el acuerdo?

Londres, 10.—El corresponsal del «Times» telegrafía de Constantinopla que hay motivos para creer que en Mudania se ha firmado el lunes con los turcos un acuerdo satisfactorio sobre la zona neutral.

Una misión reservada

Londres, 10.—El general Anderson, que ha salido el domingo en avión para Constantinopla, está encargado de una misión, cuya naturaleza no se conocerá hasta que no llegue a su destino.

Manifestaciones kemalistas

Constantinopla, 10.—El sultán ha estado hoy en el Salamlík para celebrar las recientes victorias turcas.

Como fuera acompañado por el gobernador de Malta, los oficiales turcos que mandaban las tropas que rendían honores volvieron la espalda al paso del cortejo y la multitud acogió al sultán con gritos de «¡Viva Kemal Bajá!»

Consejo en Londres

Londres, 10.—El Consejo de Gabinete ha examinado esta tarde el telegrama del general Harrington, que comunica que el protocolo alzado ha sido sometido a la aprobación de Ismet Bajá.

La intervención de Rusia

Riga, 10.—Chicherin se propone enviar a los aliados una nota reclamando de nuevo la participación de Rusia, Ucrania y Georgia en las negociaciones de paz sobre el próximo Oriente.

Crisis inminente

Londres, 10.—Los políticos ingleses están de acuerdo en declarar que la posición de Lloyd George es insostenible. Son inevitables las elecciones generales. El sucesor del primer ministro británico será, seguramente, Bonar Law.

Se añade que éste disolvería el Parlamento en la primera ocasión que se le presentara. «Los conservadores—ha declarado Lloyd George—entregarán su dimisión al rey cuando el Parlamento comience de nuevo sus sesiones.»

La evacuación de Tracia

Atenas, 10.—Una Comisión compuesta de diputados por Tracia ha salido de Atenas para dirigir la evacuación de la población civil de Tracia y enviársela a otras provincias griegas. Se calcula en 430.000 el número de personas que deben ser evacuadas de Tracia, y de ellas, el número de fugitivos de Asia Menor es de 105.000.

Grecia acepta la evacuación de Tracia

Atenas, 10.—El primer ministro interino, Sr. Kriohidas, ha hecho importantes declaraciones, según las cuales el Gobierno helénico acepta la decisión de las potencias aliadas referente a la devolución a Turquía de la Tracia oriental.

Un acorazado americano

Washington, 10.—El acorazado americano «Utah» ha recibido orden de zarpar inmediatamente con rumbo a los Dardanelos.

La firma del acuerdo

Constantinopla, 10.—Comunican de Mudania que ha quedado firmado el acuerdo ya conocido.

NOTICIAS MARITIMAS

¿Dónde va el «Carlos V.»?

El Ferrol, 10.—El crucero «Carlos V» ha recibido orden de proveerse de víveres y carbón para desempeñar una misión reservada.

Se afirma que el acorazado «España» no efectuará por el momento las reparaciones que necesita y se limitará a limpiar fondos, pues tiene que zarpar.

Procesamiento de un contraalmirante

Lisboa, 10.—El ministro de Marina ha autorizado al juez especial que entiende en los sucesos del 19 de Octubre para procesar al contraalmirante Luis de Cámara Leme, que fué, al parecer, uno de los que organizaron la adhesión de los marinos al movimiento revolucionario.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endériz, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Helódoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

De viaje

Ayer, por la mañana, llegó a la corte el shah (un pollo bien, que lleva travilla en el gabán).

Vestido a la europea, hace una temporada que el amo del mar Caspio se divierte la mar.

En París, donde ha sido punto de boulevard, dicen que el rey de Persia quedó como un barbán...

Ayer llegó a esta corte, y vió, apenas llegar, los tufo de Burguete... (persianas, por acá).

Después, el joven Mirza vió con curiosidad la moto-policia que manda don Millán...

Luego vió, entre otras cosas muy largas de contar, varios caciques persas (estilo Bugallá).

Y, en fin, por ciélas, calles de aquesta gran ciudad el rey del golfo pérsico vió muchos golfos más!

Ayer, por la mañana, llegó a esta corte el shah (un pollo bien... gordito, que quiere adelgazar).

Los persas se divierten y salen de Teherán y enseñan por Europa su rica majestad!

Y, ¡es claro!, mientras tengan abundancia de Krans, irán a todas partes los hijos del Irán!

LUIS DE TAPIA

IDEOGRAMA

La casaca roja

«La trompeta marina es un instrumento que me agrada.» MOLTRE. Le bourgeois gentilhomme. Acto II Esc. I.

Los ricos bailarines que, en un casino deslumbrador de provincias, descubrieron que el negro encargado de acompañar con gritos destemplados la desafinada música del cuarteto de zingaros les dirigía los más groseros y denigrantes insultos, en inglés, no han tenido razón para indignarse. Ciertamente, el servidor africano procedió mal, y su conducta habrá sido muy duramente castigada por el empresario o por la Junta directiva del Circolo. Injuriar a los danzarines y a los simples espectadores aristócratas, puesta la casaca roja del lacayo, es, sin duda, una incorrección que habrá sorprendido a quienes habían contratado al negro solamente para hacer ruido, y no para denostar a los poderosos y sacar a luz las faltas, reales o supuestas, de sus antecesores ilustres; pero, en verdad, estos señores habían olvidado una regla de prudencia, que la generación de sus abuelos conservaba en sus tratados de urbanidad; es, a saber: no se debe perder la corrección de maneras delante de los servidores ni abandonarse en su presencia a descompasadas demostraciones, que hagan perder al superior el buen concepto que le profesa el inferior y la aparente dignidad de que, a sus ojos, debe hallarse investido.

En tiempos en que eran la cortesía y la exquisitez de maneras las más preciadas galas de las fiestas de los magnates, no era probable que un ujier o un «valet» se permitiera tomarse libertades incompatibles con el buen tono de la fiesta. Podía muy bien ser un enemigo de los ricos y

aun un revolucionario impetuoso el lacayo que servía las tazas de tisana en bandejas argentéas; pero es seguro que ni aun en los días que precedieron a la toma de la Bastilla, hubo un solo criado que, en plena fiesta, injuriara a sus amos. Ello se comprende. Por convencido que estuviera de la injusticia de su humillación, la solemnidad de la recepción, el gusto artístico de quienes en ella eran protagonistas, sus finos ademanes, sus danzas ceremoniosas, sus conversaciones cultas y agradables, debían inspirarle cierto respeto superstitioso. El infeliz campesino llegado a la corte y transformado en lacayo o en ayuda de cámara no podía menos de reconocer una superioridad en gustos, en educación y en saber en aquellos señores que justificaban sus privilegios haciendo y diciendo cosas bellas, de que él se sentía incapaz, y luciendo una elevación mental y moral que una revolución no hubiera podido otorgarle.

Así, el criado respetaba al amo, del mismo modo que el campesino rudo respetaba al señor marqués, que vivía encerrado en su casa solariega, repartiendo mercedes, observando una conducta austera y dando a todos pruebas de una superioridad que no se fundaba en el blasón, sino en la elevación de sus ideas, de sus gustos y de sus modales.

¡Pero el negro aullante del Kursaal!... Es indudable que los señores injuriados eran todos cultísimos y dignos; pero ¿por qué signos exteriores podía adivinarlo? Lo primero que notaba en sus fiestas era la ausencia total de primores de arte. La elección de música y de danza denunciaba su carencia total de gusto estético. ¿En qué le eran superiores aquellos jóvenes que se entregaban a las más absurdas fantasías y a los ademanes más obscenos, y aquellos viejos que se jugaban una fortuna, que se embriagaban, prorrumpían en chillidos y se tocaban con gorros de papel? Creyó que venían, como él, de una costa tropical, y, puesto que tenían sus aficiones, supuso que eran sus camaradas. Y, no para molestarlos, sino más bien para divertirlos, les dirigió las frases que animaban los alegres desbordamientos de sus compañeros de rancho. «¡Ah, el hijo de la gran vieja! ¡Oh, el ladrón de la pata zamba!» Y él también quedarla sorprendido al enterarse de que aquellas expansiones primitivas habían podido molestar. ¿No eran todos unos? ¿Qué hubiera hecho él, infeliz expatriado de la Martinica o de Guinea, si hubiera sido dueño de una fortuna, sino aquello mismo que hacían los que le mandaban que gritase y luego se enfadaban porque gritaba como era su costumbre?

Los agraviados aristócratas deben perdonar al acompañante del desafinado trombón, del banjo y del ujjazzband. Es seguro que ese mismo negro no se hubiera atrevido a injuriar a Cajal en su laboratorio, ni a Rey y Pastor en una disertación científica, ni siquiera a unos pobres señores de la clase media chapada a la antigua, al bailar unos rigodones. Lo que hay es que creyó que no eran tales señores. ¿Por dónde iba a reconocerlo, siéndolo, como lo eran de veras, si parecían invadidos de manía impulsiva y atacados de locura frenética y sensual? Si un sabio se vistiera de orangután y se pusiera en medio del bosque a trepar por los árboles y a lanzar gritos extrahumanos, ¿cómo extrañar que en torno suyo se pusieran a danzar sus jijas acrobáticas los ofangutanes de veras? No basta ser superior a los salvajes africanos; hay que parecerlo, y cuando esto no ocurre, no se puede pedir que se reconozca una superioridad que sólo se muestra al pagar la cuenta y subir en el automóvil.

La calumniada plebe se inclina siempre ante la superioridad del talento, de la virtud y del gusto artístico. Un venerable anciano, una dama ilustrada y prudente, un joven estudioso y afable pueden esperar siempre el afecto respetuoso de sus criados. Cualquiera de los tres se halla expuesto a ser injuriado, si se pone a comer, beber, bailar y gritar desmedidamente en una posada, por grande que sea, por los jayanes del mesón o las mozas de cántaro. Acordaos de Don Quijote, respetado siempre y admirado aun por los mismos que le hacían objeto de sus burlas. Del visitar hoteles se puede decir lo que fiel escudero: no a todos les hace caballeros, y es menester serlo, siquiera delante de los servidores.

Una vez advertido el negro y abjurado su error, se descubrirá con respeto ante aquellos mismos a quienes injurió neciamente. Sabrá que son personas superiores a él en edad, virtud, saber y gobierno; pero no podrá menos de exclamar para su disculpa: «Es verdad que merecen respeto; pero, ¡caramba, que lo hubieran dicho!»

ANTONIO ZOZAYA

EL PROBLEMA CATALA

CUARTA CARTA ABIERTA

Excmo. Sr. D. Luis Durán y Ventosa.

Mi ilustre y distinguido compañero: Me llaman la atención sobre que hay dos puntos en los últimos renglones de mi carta anterior que necesitan esclarecimientos, y, aunque yo no creo lo mismo, voy a complacerlos.

¡Parece mentira que se dude de que la separación de Cataluña, como de cualquier otra región, lesiona los más vitales intereses de las demás provincias! Si éstas no lo ven, son perfectamente ciegas; y si lo ven y se están tan tranquilas, viéndole venir el nublado sin preocuparse con ello más mínimo, ¿qué calificativo deberíamos adjudicarles?

Ya debiera bastar que se dijera, en términos generales, que en todo cuanto tienen que realizar las naciones, no sólo en su vida interior, sino especialmente en su vida internacional, influyen poderosamente la fuerza y la grandeza de que puedan hacer alarde; fuerza que estriba principalmente en la perseverancia y energía con que defiendan los intereses que se propongan desarrollar o defender, lo cual sólo se consigue con la unión de las voluntades: grandeza, que la da la extensión de su territorio y el censo de su población, fuentes de la riqueza pública. Todo cuanto tienda a debilitar de cualquier manera y en cualquier grado esa unión y esa grandeza comprometerá el éxito de cuantas empresas de todo género constituyan el desenvolvimiento de la vida de las naciones.

Pero si estos razonamientos de índole general no bastaran, ¿qué concepto podría imaginarse desde los que se relacionan con las ciencias más encopetadas hasta los más humildes de las artes o los oficios, en los que no pudiera demostrarse que serían notablemente perjudicados por las mutilaciones territoriales?

Tomando por ejemplo los manoseados conceptos de Agricultura, Industria y Comercio, fácil sería escribir un libro sobre los graves daños que tendrían que soportar; pero basta para mi objeto englobarlos, estudiando caracteres comunes, que les son propios.

La Agricultura y la Industria no pueden vivir sin la difusión de sus productos, sin el movimiento, por lo tanto, de esos productos, para buscar mercados de venta; el Comercio no es otra cosa que el movimiento de esos productos; los tres conceptos se unen, como se ve, en el tráfico, o, en términos más concretos, en el de vías de transporte, férreas o carreteras. ¿Y quién podrá imaginar que habrían de trazarse y multiplicarse del mismo modo tales vías cuando se desvuelven solamente en el territorio nacional que cuando sus prolongaciones tuvieran que atravesar naciones extranjeras? Y si esa diferencia es notoria, aun tratándose de aspectos civiles, ¿qué se dirá desde el punto de vista vitalísimo de la defensa nacional, del que más tarde diré algo más detenidamente?

En la guerra moderna sólo se da importancia a las fortalezas interiores cuando necesariamente han de ser atacadas, y se prefiere sustituir las redes de fortificaciones por las redes de caminos de todas clases; pero no es lo mismo que éstas se basen en fronteras artificiales políticas que en fronteras naturales, proporcionadas por elementos orográficos o fluviales.

Merece fijar especialmente la atención lo que se relaciona con los puertos de mar, que es esencialísimo. Todos ellos son en todas partes cabezas de infinitas vías, que ponen en comunicación a las naciones que los poseen, con todos los pueblos de la Tierra, y se le concede a esa posesión tanta importancia, que las naciones interiores se consideran desheredadas y hacen los esfuerzos más extraordinarios para sacar por alguna parte la cabeza al mar. ¿Qué sería, pues, de las regiones interiores de España si, imitando a Cataluña, formaran naciones independientes las costeras? ¿Es lo mismo utilizar puertos propios que puertos extraños? ¿Eso mataría irremisiblemente a las provincias del interior! Pero aun cuando se tratara sólo de Cataluña, el perjuicio sería inmenso.

En punto a la defensa nacional, las fortificaciones de los puertos son de las que se clasifican en la categoría de las que necesariamente han de ser atacadas; pero ¿es lo mismo que las defiendan españoles que extranjeros? ¡Así estarían ya sometidas y en manos enemigas!

Pero dejemos estos detalles y vengamos ya al concepto general de la defensa nacional. ¿A quién se le puede ocurrir el pensar que España se defendería lo mismo siendo Portugal parte de nuestro territorio que nación independiente y soberana? ¿Sería lo mismo que estuvieran en nues-

DE MARRUECOS

Los rebeldes siguen hostilizando nuestras posiciones

La repatriación de tropas

Una anomalía

Hace un mes que desembarcaron en Melilla los grupos de instrucción de Infantería y Caballería. Fueron destinados a Kandusi, donde permanecieron varios días; de allí se trasladaron a Dar Drius y ahora volverán a Madrid. ¿Por qué?

Y en esta pregunta no va envuelta una censura porque vuelvan esos soldados a sus hogares. Al contrario. Nos complace que vuelvan esos y que volvieran todos. Pero nos parece un absurdo ese paseo militar, que cuesta al país unos cientos de miles de pesetas, un desgaste de material y unas cuantas bajas por enfermedad entre la tropa.

Además, ha originado este viaje un descontento muy grande entre los demás Cuerpos expedicionarios, que contaban con que la promesa del Gobierno de que la repatriación se haría por riguroso turno de antigüedad no sería una de tantas ofertas ministeriales que quedan luego en agua de borrajas. Los grupos de instrucción fueron a Marruecos los últimos y vuelven a España los primeros. ¿Es ese el turno riguroso?

Consejo Superior de Marruecos

Proyecto de decreto

El Gobierno prepara un decreto creando un organismo que se denominará Consejo Superior de Marruecos y que entenderá en todos aquellos asuntos civiles del protectorado en que el Gobierno solicite su informe.

El proyecto es importante y puede ser de excelentes resultados si tiene acierto el Gobierno en la designación de las personas que hayan de componer dicho Consejo.

El viaje del alto comisario

Un banquete

Los presidentes y secretarios de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación que forman la Junta Consultiva y Consejo de estos organismos se reunieron ayer, almorzando con el general Bargouté en el Palace Hotel.

En la conversación que sostuvieron el alto comisario en Marruecos y los representantes de las clases mercantiles, industriales y nauticas de España, se puso muy de relieve la satisfacción con que se ve todo cuanto tiende a obtener la paz en aquella zona por medio de una política de atracción que permita repatriar pronto nuestras tropas, sustituyéndolas por voluntarios e indígenas y los fervientes deseos de que esta obra patriótica sea consolidada por medio de una acción económica fecunda, a fin de que los elementos de riqueza que existen allí, habil y perfectamente explotados, alcancen en todo lo posible a cubrir las necesidades de la ocupación y administración.

El general Bargouté se mostró muy agradecido a las muestras inequívocas de simpatía que le dieron los reunidos.

Regreso a Marruecos

Hoy, en el expreso de Andalucía, regresará a África el alto comisario de España en Marruecos, general Bargouté.

Regresan también con el alto comisario el general Gómez Souza, sus ayudantes y su hijo el teniente de Regulares, D. Luis.

El parte de noche

El enemigo sigue hostilizando nuestras posiciones

«El general encargado del despacho, desde Tetuán participa lo siguiente:

En territorios Ceuta, Tetuán y Peñón, sin novedad. En el de Melilla, posición Llanza sostuvo

troteos días 8 y 9 con grupos rebeldes, dispersándolos. Posición Kaddia hizo fuego de cañón contra grupos rebeldes, dispersándolos. Ayor, a las veintuna, en Ashuemas, y estando a la vista falucho para descargar, rompió enemigo fuego de cañón contra convoy y plaza, contestando ésta con baterías, acallando fuego enemigo, el cual hizo veinte disparos; siguiendo después descarga convoy, sin novedad en personal y material, y regresando faluchos alta mar sin ser hostilizados.

Emboscada puesta en el poblado de Izgar-Unill por fuerzas Policía décima «mia», causó al enemigo un muerto, que fué recogido y enterrado. Comunican de Larache que ayer llegó a Muley Abd-Asalam, y se ha marchado hoy, una peregrinación compuesta de hombres y mujeres pertenecientes a la kabila de Zambu (zona francesa), y manifiestan que en su kabila se dice que en nuestra zona reina una tranquilidad absoluta. Se han celebrado con gran animación los zocos de Had de la Garbia y Tzenin de Sidi Yamani, con asistencia de muchos huidos que vuelven a sus aduares.»

Informes de Melilla

Cómo se hará la repatriación

Melilla, 10.—La repatriación de fuerzas se llevará a cabo en la siguiente forma:

Día 13, para Málaga: batallón de Córdoba, compañía de Ferrocarriles y la banda de música de Pavia. Día 15, para Málaga: batallones de Gravelinas y Segovia. Día 17, para Sevilla: tercero de Zapadores y una compañía de Alumbrao. Día 19, para Valencia: batallón de Otumba, sexto ligero y la banda de música del regimiento de Guadaluara. Día 22, para Valencia: quinto de Zapadores. Día 23, para Santander: séptima compañía de la Comandancia de Intendencia. Día 25, para Málaga: batallón de instrucción de Infantería, grupo de instrucción de Caba-

LUIS DE OTEYZA

Abd-el-Krim y los prisioneros

(UNA INFORMACION PERIODISTICA EN EL CAMPO ENEMIGO)

Relato completo de este emocionante reportaje, cumbre del éxito en la Prensa española, ilustrado con profusión de fotografías

En estos tiempos en que se acostumbra a hacer de todo una propaganda, influndada las más de las veces, por sostenida a ultranza, las palabras enciclopédicas tienen un valor muy relativo. Pero en obras como ésta del ilustre periodista español, en verdad que son siempre pocos los adjetivos con que ponderar el éxito de venta que ha tenido, y con lo cual se está agotando la edición inicial, preparándose la segunda, de 25.000 ejemplares

Pedidos y venta: Apartado 502 o Larra, 10, oficinas de «Mundo Latino»: Librerías y kioscos: Librería de Yagués, Caballero de Gracia, 28, y en la Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, número 5.

PRECIO: CUATRO PESETAS

lería y grupo de instrucción de Artillería y la unidad de Radiotelegrafía.

Un cañón de feria

Melilla, 10.—Las fuerzas que guarnecen Dar Quebdani han bautizado con el nombre de «El Felipe» el cañón que se halla emplazado en la cima del monte Husegauen, en el territorio de Beni-Said. Asegúrase que los moros propietarios del cañón comercian con los disparos. Cuantos indígenas lo desean acuden allí y abonan cinco duros por cada disparo, con derecho a elegir el lugar sobre el que han de disparar.

Durante la noche, los dueños del cañón quitan el cierre para que nadie pueda hacer uso del mismo.

Varias noticias

Melilla, 10.—Dos columnas, compuestas de fuerzas de las tres Armas, salieron de Kandusi y Tistutin, efectuando un reconocimiento.

Al llegar a Bucharit establecieron contacto, regresando sin novedad a los puntos de partida.

Se ha ordenado el desmantelamiento de las posiciones de Calcull, Sbu-Sba y Al-Hariga. El comandante Kindelan ha revistado la escuadrilla de hidroaviones a flote y en vuelo. Se han presentado en la Zaula de Abbadá algunos significados indígenas de Beni-Tazin y Beni-Ulich, sometidos al Maghzen.

Con objeto de recoger los caballos traídos desde Larache, ha venido a la plaza, desfilando por la calle de Alfonso XIII, el «gum», que manda el capitán Muñoz. La presencia de los indígenas produjo expectación.

De Ceuta

Muerto del teniente coronel Ayuso

Ceuta, 10.—A consecuencia de una pleuresía fulminante ha fallecido el teniente coronel jefe del grupo de Regulares de Ceuta, número 3, D. Ladislao Ayuso Casamayor.

Este jefe había prestado grandes servicios en ambas zonas y tenía la cruz laureada y otras recompensas.

Contaba cuarenta años de edad. Su entierro ha constituido una gran manifestación de duelo. Fué presidido por los generales Vallejo y Gil Yuste y por el hermano del finado, D. José Ayuso, capitán de Regulares.

El comercio cerró sus puertas.

De Tetuán

Un tabor a Melilla.—Regreso de Castro Girona.—Visita de un agente consular

Tetuán, 9.—Esta mañana, en tren especial, salió para Ceuta, donde embarcará para Melilla, el tabor de Regulares de este grupo, mandado por el comandante Fiseer. Está formado por tres compañías de Infantería, una de ametralladoras y un escuadrón de Regulares, que forman un total de cerca de mil hombres. También salieron una compañía de Zapadores y dos estaciones de radiotelegrafía de campaña.

A bordo del crucero «Cataluña» regresó hoy a Rio Martín el general Castro Girona. Dijo que el espíritu de la tropa de desembarco y la que guarnece las posiciones ocupadas es excelente.

Con objeto de pasar unos días en ésta, ha llegado el prestigioso moro Ben-Mohamed Nasari, agente consular de España en Marrakech, quien goza de mucho prestigio. También vino con él su secretario e intérprete, Miguel Chagón.

Cumplimentaron al secretario general y al

gran visir, y salieron muy complacidos de esta visita.

En la costa de Gomara

Tetuán, 9.—En la nueva posición ocupada en la desembocadura del río M'Ter, en las costas de Gomara, quedó instalada una estación radiotelegráfica que comunica con la central de aquí. El parte transmitido anoche dice que no hay novedad y que se dedica la guarnición a perfeccionar los trabajos de fortificación y defensa.

El general Castro Girona estuvo en ella, quedando complacido de su excelente situación y medios de defensa.

De provincias

Ingenieros que regresan

Oviedo, 10.—En el tren coreo han llegado 18 soldados de Ingenieros que se hallaban destacados en Melilla incorporados a la brigada sanitaria.

Fueron recibidos por el coronel y los oficiales del regimiento de Zapadores.

El día 16 embarcarán en Larache, en el vapor «Aragón», dos compañías del sexto mixto de Zapadores. Desembarcarán en Gijón y en el mismo día saldrán para Oviedo.

En el Extranjero

Lo que opina «Le Matin» de Muley Hafid

París, 10.—«Le Matin» comenta la actitud de Muley Hafid, que intriga en España. Recuerda su instalación en Málaga y la entrevista del ex sultán con el general Bargouté. La supuesta sumisión de Abd-el-Krim es obtenida por Muley Hafid, gracias al prestigio que había conservado entre sus antiguos súbditos.

El diario francés recuerda igualmente que el Sr. González Hontoria y el general Bargouté habían rechazado las ofertas de intervención del ex sultán cerca de los rifeños.

«Le Matin» termina diciendo: «Los ruidosos partidarios de la revisión del Tratado francoespañol de 1912 hablan tenido la idea de instalar a Muley Hafid en Tetuán con el fin de que el califato de la zona española pudiera tratar de igual al sultán Muley Yussel. El general Bargouté se había adherido a este proyecto.

Se debe acoger también otro rumor: el de la reinstalación a Tánger de Muley Hafid cuando la zona internacional tuviera su estatus definitivo.

De todo esto se desprende fácilmente que Muley Hafid, desde que salió de Tánger en 1914 para ir a España, es un pretexto para intrigas, que van siempre dirigidas contra el imperio jerifiano.»

Asalto a un tren expreso en Las Hurdes

Esta madrugada ha ocurrido un hecho inédito en el expreso de Lisboa-Madrid. Debido a una falsa maniobra, el maquinista hubo de detener el tren en pleno campo, viéndose los viajeros sorprendidos por una avalancha de hombres y mujeres, vecinos de Las Hurdes, los cuales pretendían ocupar los coches para venir a Madrid a olvidar sus penas en el TEATRO REY ALFONSO, donde se representa la graciosa comedia MI MARIPO SE ABURRE.

DE SEVILLA

El viaje del príncipe heredero de Italia

Sevilla, 10.—El príncipe heredero de Italia dedicó el día de ayer a visitar la catedral y demás monumentos artísticos de esta ciudad. Almorzó a bordo de un cazatorpedero en unión de sus acompañantes.

Por la noche visitó varios salones de varietés, viendo trabajar a las artistas y aplaudiéndolas frenéticamente. Tan encantado quedó que esta tarde ha repetido su visita.

Se asegura que el príncipe se ausentará mañana, no coincidiendo por lo tanto en ésta con los reyes.

La bandera de los Regulares de Larache

Sevilla, 10.—Para asistir a las fiestas que

tres manos los puertos portugueses y todas sus costas, o que estén abiertos los unos y los otros al enemigo, para poderlos atacar por una frontera política, sin condiciones de defensa, como la tendría si la frontera fuera orográfica o costera? ¿Pues eso mismo se reproduciría con la separación de Cataluña! Quedaría abierto el territorio nacional por mar y por tierra a los Ejércitos extranjeros, coligados en las formas que sería fácil imaginar. Ya no sería posible defender el paso de los Pirineos ni el del Ebro operando sobre líneas interiores; sería forzoso hacer mucho ante las concentraciones, batirse inmediatamente con el enemigo, ya en casa, y perder las condiciones que para la defensiva proporcionan esas importantísimas líneas militares orográfica y fluvial.

¿Y para qué hablar más? ¡Ni quiero alargar más esta carta ni hace falta añadir nada a cosa tan clara! ¡Quedarían a merced del Extranjero, perderían, realmente, en suma, separadas y juntas, de ser nación!

A menor separatismo, menores daños; pero siempre enormes, con sólo atacar la unidad. Y a esto tienen que oponerse las regiones interiores, aun con las armas, y mucho más si se intentara la separación imponiéndose, como se pretende y se amenaza, con una fuerza que no se tiene más que en cerebros perturbados por incurable pedantería.

Muy de veras es suyo afectísimo amigo y compañero, q. s. m. b.,

AMOS SALVADOR

Logroño, 8 Octubre 1922.

Vinos finos de Jerez LA RIVA

PIDAN. Marchando «LA RIVA», fino. Marchando «LA RIVA», olivos.

Los ingenieros industriales y el Cuerpo de Artillería

Una nota oficiosa

«Como consecuencia de las cartas de la Unión Católica y de la Unión Nacional de Estudiantes y de las adhesiones recibidas en nombre de las Facultades y escuelas diversas de Madrid y provincias, ha quedado constituida accidentalmente la Unión de todas las Asociaciones de estudiantes de España, cuyo apoyo moral y material al servicio de la justa causa que los ingenieros y alumnos defienden ha de ser debidamente encauzada, para que no se malogre tan grandioso esfuerzo. Para tomar acuerdos encaminados a ello, ha quedado constituida una Junta superior, integrada por D. Antonio María Sbert y Massanet, presidente de la Asociación de alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España; D. Fernando Martín-Sánchez Juliá, presidente de la Confederación nacional de estudiantes católicos; D. Prudencio Sayagües, presidente de la Unión nacional de estudiantes, y D. Carlos Ordóñez y Romero Robledo, delegado general de las escuelas de ingenieros industriales.

Esta Junta superior, que empieza a actuar mañana, nombrará un Comité ejecutivo, constituido por un representante de cada Asociación en cada Facultad y Escuela.»

Visita al ministro del Trabajo

Una Comisión de ingenieros industriales de Madrid, Barcelona y Bilbao, con la adhesión de 60.000 estudiantes, visitó ayer al ministro del Trabajo para protestar contra el decreto de 11 de Septiembre, que concede a los artilleros las mismas atribuciones que a los ingenieros industriales.

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

Botinados; dos hijos están en presidio por toda la vida; pero queda aún la madre, tres muchachos y dos muchachas, tan buenos para un fregado los unos como los otros. Dicen por ahí que, para robar en las dos drillas del Sena, hacen algunas expediciones en bote hasta Bercy. Es gente que mataría por un asueto al primero que le cayese a mano; pero no necesitamos por ahora de su habilidad y nos bastará con que admitan en su casa a esa señora de provincia de que me habéis hablado. La familia de Marcial, este es el nombre de mis piratas, pasará en su concepto por una familia honrada; por mi parte, ire a hacer dos o tres visitas a vuestra recomendada, la sumistraré algunas posiciones. Al cabo de ocho días se irá a descansar al cementerio de Asnières. En las aldeas nadie se para en pedillos, mientras que en París se hila muy delgado en eso de defunciones. Pero vamos a eso; ¿cuándo enviaréis vuestra campesina a la isla de Asnie-

res, a fin de advertir con tiempo a los de Marcial el papel que han de representar? «Mañana llegará aquí y pasado mañana estará en la casa de esa familia», repuso monsieur Ferrand, y le advertió que el doctor Vicente irá a asistirle por encargo mío. «Me gusta el bautizo; pues, señor, me llaman «Vicentes», dijo la voz; «lo mismo me cuadra ése que otro nombre...»

«¿Qué nuevo misterio, qué nuevo crimen es éste?—dijo Rodolfo, cada vez más asombrado.

«¿Nuevo? No es nuevo; no, señor; ahora veréis cómo tiene relación con otro que no ignoráis—repuso Luisa—. Y luego continuó: Oí ruidos de sillas y desde luego creí que el coloquio había terminado. «No tengo necesidad de recomendaros el secreto», dijo monsieur Ferrand, «porque os tengo por las narices como vos me tenéis a mí.» «Por cuya razón podremos siempre servirnos mutuamente, sin que jamás nos perjudiquemos», respondió la voz. «Ya veis que soy diligente... Ayer, a las diez de la noche, he recibido vuestra carta, y esta mañana ya me tenéis aquí. Adios, compañero; no os olvidéis de la isla de Asnières, del pescador Marcial y del doctor Vicente. Por la virtud de esos tres nombres mágicos, vuestra recomendada hará su viaje al otro barrio antes de ocho días.» «Esperad», dijo monsieur Ferrand; «voy a correr el cerrojo, que habia echado por precaución a la puerta de mi gabinete, y a ver si hay alguna persona en la antecámara a fin de que saldréis por la puerta falsa del jardín, como habéis entrado...» El señor Ferrand volvió en un momento, y luego oí que se alejaba con la persona que le había dado conversación... Podéis figuraros mi terror durante este coloquio y mi desesperación por haber descubierto, a pesar mío, un secreto

de tal naturaleza. Dos horas después de este diálogo subió madame Serafina a mi cuarto, a donde me habla retirado temblando y más indisputa que antes. «El señor os llama», me dijo; «tenéis más fortuna de lo que merecéis; vamos, bajad. Estáis descolorida como una diáunta; pero lo que va a decirnos os pondrá de buen color.» Seguí a la señora Serafina hasta el gabinete de monsieur Ferrand. Al verlo no pude menos de estremecerme, y, sin embargo, no tenía tan mal semblante como de costumbre; clavó en mí los ojos por largo rato, como si quisiera leer mi pensamiento; yo bajé los míos, y, por último, me dijo: «Parece que estáis mala.» «Sí, señora», le respondí, asombrada de oír que no me trataba como hasta entonces. «Ya se ve», añadió; «es la consecuencia de vuestro estado y de los esfuerzos que habéis hecho para disimularlo; mas a pesar de vuestras mentiras, de vuestra mala conducta y de vuestra indiscreción de ayer, añadió en tono más benigno, «me causáis compasión; dentro de algunos días os será imposible ocultar vuestro embarazo. Aunque delante del cura de la parroquia os he tratado como mercénica, un lance como éste sería una deshonra para una casa como la mía y oscuraría, además, la mayor desesperación a vuestra familia... En vista de tales circunstancias consintiendo a prestaros mi socorro.» «¿Ah, señora», exclamé; «esas palabras me hacen olvidar todo lo pasado.» «¿Olvidar qué?», me preguntó con aspereza. «Nada, nada; perdonad, señor», le respondí temblando; «pero más quisiera no salir de la ciudad.» «¿Por qué? En el sitio a donde os envío, estaréis perfectamente asistida...» «No, no; no quiero salir de París; quiero estar, junto a mi familia; quiero más bien confesar a mis padres lo que me pasa y morir de

vergüenza, si es necesario morir.» «¿Conque te opones a mi voluntad?», dijo monsieur Ferrand, «conteniendo todavía su cólera y mirándome con atención.» «¿Por qué razón has mudado tan pronto de parecer, siendo así que aceptabas mi resolución hace un momento? Conoci desde luego que si llegaba a descubrir mi interior, estaba perdida, y le respondí que no me parecía necesario salir de París ni alejarme de mi familia. «Pero la deshonra miserable! ¡Deshonra a tu familia!», gritó monsieur Ferrand. Y no pudiendo disimular por más tiempo, me cogió de un brazo y me arrojó de sí con tal violencia, que me hizo caer en el suelo. «Te doy treguas de aquí a mañana», volvió a gritar; «mañana saldrás de aquí para ir a casa de Marcial o para decir a tu padre que te he despedido, y en el mismo día será puesto en la cárcel.» Quedé sola, tendida en el suelo y sin fuerzas para levantarme. Madame Serafina habia acudido a la voces desahoradas de su amo, y con su ayuda pude llegar poco a poco hasta mi cuarto. Echéme sobre la cama, de donde no me levanté hasta la noche, porque tantos y tan repetidos golpes me habian puesto en una situación terrible. Por los dolores crueles que he sentido a la una de la mañana, conocí que iba a dar a luz esa pobre criatura antes de tiempo.

«¿Por qué no habéis pedido socorro? —¡Oh! No me atreví, señor. Como monsieur Ferrand quería deshacerse de mí, sin duda hubiera llamado al doctor Vicente, que me mataría en casa de mi amo, en lugar de matarme en la casa de Marcial... o acaso me ahogaría el mismo monsieur Ferrand, y diría en seguida que habia muerto de parto. ¡Ah! Acaso sería vano este temor... pero en aquel momento me dominó de tal modo, que fué la causa de mi desgracia; a no ser

Llegada del shah de Persia

con motivo de la entrega de la bandera a los Regulares de Larache se celebrarán en Sevilla, vendrán los cañoneros «Vasco Núñez de Balboa», «Doña María de Molina» y «Lauria». A bordo del segundo vendrá el comandante general del Apostadero de Cádiz.

También vendrán tropas de Infantería de Marina, procedentes de San Fernando.

Motín en una cárcel

Sevilla, 10.—Los reclusos de Sevilla que fueron trasladados, por las malas condiciones de esta cárcel, a Carmona, se amotinaron, por no haberseles aumentado los pluses de comida.

En vista de la actitud levantisca de los reclusos, la Guardia civil penetró en el patio de la prisión, restableciendo el orden.

Escuadrilla de submarinos a Huelva

Esta mañana salieron para Huelva los submarinos «B-1», «B-2» y «B-3», con el remolcador «Ciclope», con objeto de permanecer en aquel puerto durante las fiestas que se celebrarán el día 12 del corriente.

Academia «Prada», TOLEDO

De los centros de enseñanza que se dedican a la preparación de alumnos para el ingreso en las Academias militares, podemos asegurar, después de nuestra visita, que ésta de que hablamos no ha sido igualada por otra alguna, y atendiendo a los resultados obtenidos en los estudios, que es, en definitiva, lo que más interesa a las familias, las estadísticas rigurosamente exactas que presenta la han colocado por encima de las más prestigiosas.

En Toledo es la que cuenta con mayor número de alumnos, teniendo hoy 160; de ellos, 92 internos.

Régimen de internado

Como consecuencia de lo dicho anteriormente, en la calle de Núñez de Arce, en donde se halla instalada esta Academia, ocupa varios edificios, del 16 al 18 en ambos lados.

Están estos edificios reformados convenientemente y acomodados al criterio del director de que las condiciones higiénicas de la vida de los alumnos no sólo influyen en la marcha de los estudios, sino también de una manera poderosa en su futuro como hombres.

Respondiendo a ello, las clases y todos los demás locales son amplios; se ha cuidado especialmente de que todos los dormitorios tengan ventilación directa; hay diversos cuartos de baño y duchas, y un gimnasio modelo; además, una instalación de calefacción central mantiene a una temperatura graduada el comedor y la nave de estudios.

La comida es sana, abundante y nutritiva, no existiendo el sistema de racionado; el trabajo se distribuye en forma que, aun siendo intensivo, no produce fatiga; se ejerce sobre los alumnos una estrecha vigilancia; la gimnasia es obligatoria, y si alguno de los alumnos requiere especial atención, se le marca un plan médico, al que sujetará sus lecciones.

Como garantía para las familias, de la clase de gimnasia se halla encargado el prestigioso capitán médico D. Mariano Graño, profesor de la Escuela central de Gimnasia.

Todos los alumnos son reconocidos a su presentación por dicho capitán médico, para que si alguno no se encuentra en condiciones de seguir la carrera militar, se le evite los gastos que tendría que hacer hasta ser reconocido oficialmente. Han sido por esto dados de baja 17 jóvenes, y sometemos a la consideración de las familias la conciencia profesional que supone este dato.

Los estudios

Siendo el fin esencial de la Academia conseguir el ingreso de los alumnos en el menor tiempo posible, se analizan las condiciones de éstos y se les estimula, mezclándolos con los más estudiosos hasta conseguir que no haya secciones adelantadas ni atrasadas, sino solamente secciones de ingreso.

El profesorado está todo compuesto por profesionales de la enseñanza, formando parte de él jefes y oficiales del Ejército, que a su vez formaron parte de los tribunales de ingreso en las distintas Academias militares; hay, además, profesores del Instituto, ingenieros civiles, etc., en un número hasta veintidós.

Con este numeroso profesorado, las clases cuentan con reducido número de alumnos, lo que permite que sean preguntados diariamente y que se hayan obtenido los brillantes resultados que exponemos a continuación.

Los resultados

La Academia ha presentado en examen de primer grupo 185 alumnos, y ha logrado con ellos 203 aprobados.

De Aritmética y Álgebra ha presentado 149, obteniendo 135 aprobados, y, por último, ha presentado a ingreso 102 alumnos, obteniendo 80 plazas en las Academias militares; entre ellas el número 1 de la última promoción de Infantería, que alcanzó el Sr. Meis Claverías.

Son numerosos los alumnos que han logrado ingresar en un solo curso de preparación, lo que prueba la intensidad con que se lleva la enseñanza en este centro.

Al frente de la Academia, y como director, está el capitán D. Adolfo Prada Vaquero, ilustrado profesor y fundador de la misma. El Sr. Prada se halla en la actualidad en situación de supernumerario sin sueldo, con el único y exclusivo objeto de poder dedicar toda su actividad e inteligencia a la dirección de tan notable establecimiento preparatorio para el ingreso en las Academias militares de España.

D. M.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, 5

Datos biográficos

El soberano que desde ayer es huésped de D. Alfonso XIII, el sultán Ahmad Kadjar, shah de Persia, nació en Tabriz, la segunda población del Imperio después de Teherán, el día 21 de Enero de 1898 (27 chabhan 1315), y es el séptimo monarca de la dinastía chiita de los Kadjars, reinante desde 1794.

Ahmad Kadjar ocupó el trono el 16 de Julio de 1909, por haber abdicado su padre, Mohamed Ali, y es muy aficionado a viajar por Europa, sin preocuparse de los asuntos de Estado, pues el poder de los antiguos soberanos persas ha pasado casi en su totalidad al Ministerio, que componen el presidente del Consejo y once ministros, y a la Asamblea Nacional, «Madrjassé Chovrajé Melly», constituida por 136 diputados elegidos directamente por el pueblo.

El actual shah de Persia visita España por haberle invitado D. Alfonso en su viaje a Denuville.

Esperando la llegada

Desde las once de la mañana de ayer quedaron las calles del trayecto, desde la estación del Norte a Palacio, cubiertas por las fuerzas de la guarnición.

Las tropas, que vestían de gala con guerra de paño, formaban dos divisiones, al mando del general Alvarez del Manzano, y quedaron colocadas en idéntica forma que referíamos ayer.

En las inmediaciones de Palacio y en todo el trayecto que había de recorrer la regia comitiva se agolpaba el público, deseoso de presenciar la llegada del joven rey de los persas, contribuyendo a la animación lo espléndido del tiempo.

En el interior de Palacio hicieron los últimos preparativos para el recibimiento del shah. Las habitaciones a éste destinadas, que son las mismas del piso principal que ocupó hace años la infanta doña Isabel, y que fueron en 1913 residencia de M. Poincaré, quedaron terminadas de alhajar, así como las inmediatas, dispuestas para los príncipes Samad Khan y Sardare Hechmat y demás personajes del séquito del shah.

El Cuerpo de Alabarderos, de gala, cubrió la gran escalera, desde el zaguán hasta el «camión». Cuando D. Alfonso XIII, vistiendo el uniforme de capitán general con el Toisón de Oro y la placa de la Orden persa El León y el Sol y la banda correspondiente, salió de Palacio por la escalera principal, a los acordes de la Marcha Real Fusilera, ya se hallaban todas las tropas formadas a lo largo del trayecto.

En la plaza de la Armería formaban las fuerzas de guardia, que eran una compañía de Infantería de Saboya, un escuadrón de husares de Pavia y una batería de Artillería.

El rey tomó asiento en el primer «landeau», acompañado del marqués de la Torre. Al estribo derecho iba el coronel de la Escolta real, Sr. García Benítez, y al izquierdo el caballero Sr. Dorado. De correo de gabinete iba el Sr. Morales.

Tras el carruaje regio marchaba todo el escuadrón de la Escolta real en traje de gala, y a continuación otro «landeau» que conducía al general Milans del Bosch y al ayudante del rey Sr. Butler.

Mientras tanto, habían ido llegando a Palacio las personas que habían de acompañar a la reina en el recibimiento al shah.

En los andenes, con dos horas de anticipación a la llegada del tren, formó una compañía del regimiento del Rey, con bandera y música, llevando el pendón de Castilla el conde de los Moriles.

Momentos antes de la llegada del shah, se hallaban en los andenes el presidente del Consejo, el ministro de Estado, Sr. Fernández Prada; duque de Tetuán, conde de Velle, primer introductor de embajadores; duque de Vistahermosa, segundo introductor de embajadores; los concejales Sres. Fernández, Alberca, Plaza y Martín, y distinguidas personalidades.

El Sr. Sánchez Guerra ostentaba en el uniforme el cordón del León de la Orden del Sol, de Persia.

Más tarde llegó el rey, acompañado del marqués de la Torre y de los Sres. Milans del Bosch y Butler.

A su entrada en el andén de la estación revisó la compañía encargada de rendir los honores al regio viajero.

Al entrar el convoy en el andén, la banda del regimiento del Rey tocó el himno nacional persa.

El monarca español dió la bienvenida al shah y seguidamente hizo las presentaciones oficiales. El rey de los persas, a su vez, al séquito que le acompaña.

El shah de Persia vestía el uniforme de su país, y llevaba incrustado en el «dulah» con que tocaba su cabeza un grueso brillante de gran tamaño.

Con el shah han llegado a Madrid el príncipe Samad Khan Montozas Saltaneh, ministro de Persia en París, que ostentará el rango de embajador.

El príncipe Sardare Hechmat, gentil hombre; E. S. Molnol-Molk; secretario particular, y su excelencia Hakimod Dóvleh, ex ministro, médico particular de su majestad, que ostentarán el rango de ministros plenipotenciarios.

Emir Khan Mogotel Molk, consejero de Embajada. Moyerol-Molk, gentil hombre de Cámara, que vendrá como secretario de segunda.

Desde El Escorial acompañaron al soberano persa el grande de España marqués de la Guardia y el mayordomo de semana D. Fernando Aguilar Gómez Acebo.

De la estación a Palacio

En un «landeau» se dirigieron los dos reyes a Palacio.

Los séquitos de ambos soberanos ocuparon carruajes descubiertos y se adelantaron al coche regio para llegar antes a Palacio.

El príncipe de Asturias y los infantes presenciaron la llegada desde un balcón del Alcázar.

Al entrar la comitiva en la plaza de la Armería las bandas batieron marcha, la Escolta real evolucionó con gran rapidez y lucimiento, y el «landeau» entró por la puerta principal, deteniéndose al pie de la gran escalera.

En Palacio

En el arranque de la escalinata, que ofrecía, cubierta por los Alabarderos, brillante golpe de vista, se hallaba una Comisión de mayordomos de semana, en la que figuraban los Sres. Lasira y Ortega Morojón.

Los dos soberanos, seguidos de sus séquitos, subieron hasta la primera meseta, donde fueron cumplimentados por los grandes de España duques de Híjar, Gor, Aliaga, Tovar, Almodóvar del Valle, Medina Sidonia y Valencia.

Marqueses de Peñafiel, Fontalba, San Vicente, Casa Ferrandell y Arienzo.

Condes de Aguilar de Inestribillas, Canillas de los Torneros, Floridablanca, Viñaza y Valles de Mondor, y los primogénitos D. Carlos Niculant y D. Ignacio Figueroa y Bermejillo.

Poco después, en la meseta de los Leones, se hallaban la reina, la infanta doña Isabel y el infante D. Fernando. La reina vestía elegante traje color gris acero, sobre el que llevaba amplio abrigo de piel; magníficos brillantes fulguraban en sus orejas y ricas joyas completaban su adorno.

Con la soberana y las infantas se hallaban el Patriarca de las Indias, las duquesas de Pastrana y Parcent, que estaban de guardia, respectivamente, con ellas; la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña.

El shah de Persia, después de la presentación y de saludar a todas las personas reales y sus acompañantes, ofreció el brazo a la reina, y lo mismo hizo el rey con la infanta doña Isabel, subiendo ya todos y dirigiéndose a la Cámara, en donde se encontraba congregada la corte.

Allí estaban las damas de la reina duquesas de Tovar, Ahumada, Baena, Seo de Urgel y Victoria; condesas viuda de Aguilar de Inestribillas, Castrillo y Orgaz, Aguilar de Inestribillas y Valmasosa; las damas particulares señoritas de Heredia y Bertrán de Lis, mayordomos, gentileshombres de casa y boca y toda la Casa militar del rey y la oficialidad de Alabarderos.

El desfile

Desde el balcón central del salón rojo presenciaron los reyes y sus séquitos el lucido desfile de las tropas, que pasaron en columna de honor.

El paso de las banderas, la presencia de los generales Cavalcanti y Cabanellas y la maestría de un cabo de cornetas de la Guardia civil llamaron grandemente la atención del público.

Visitando Caballerizas

Después del almuerzo, que no tuvo carácter oficial, sino íntimo, los reyes salieron en automóvil, seguidos de otros dos coches, con el marqués de la Torre y el príncipe Shamát Khan, ayudante del rey Sr. Vigón y otras personas del séquito del monarca persa.

La comitiva se dirigió a la plaza de la Armería, visitando detenidamente ésta.

Luego se dirigieron a las Caballerizas, que también fueron mostradas al shah por don Alfonso con todo detenimiento, regresando seguidamente a Palacio, donde continuó visitando las restantes dependencias del mismo.

Banquete de gala

La distribución de los puestos de la mesa para el banquete de gala que anoche se celebró en Palacio en honor del soberano persa fué la siguiente:

Derecha del rey: Infanta doña Isabel, infante D. Fernando, duquesa de San Carlos, Sr. Moín Ol Molek, señorita de Heredia, ministro de Gracia y Justicia, ex presidente del Consejo D. Antonio Maura, ministro de Instrucción pública, capitán general, Sr. Orozco; presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, y mayordomo, D. Fernando Aguilar. Izquierda del rey: duquesa de Guisa, príncipe Shamát Khan, señorita Bertrán de Lis, Sr. Hakin Dorleh, ministro de Marina, ex presidente del Consejo señor marqués de Albuemas, ministro de Fomento, gobernador civil, alcalde de Madrid y ayudante del rey, señor Vigón.

Derecha de la reina: el shah de Persia, princesa Isabel, presidente del Consejo de ministros, Sr. Moghayedo, capitán general del Ejército, duque de Rubí, ministro de la Gobernación, obispo de Madrid-Alcalá, director general de Orden público, conde de Velle, comandante general de Alabarderos, Sr. Millán del Bosch, y secretario particular del rey, Sr. Torres.

Izquierda de la reina: infante D. Alfonso, princesa doña Francisca, príncipe Sardare Hechmat, duquesa de Parcent, ministro de Estado, capitán general de la Armada, señor Fernández de la Puente; ex presidente del Consejo señor conde de Romanones, ministro del Trabajo, marqués de la Guardia, duque de Vistahermosa, marqués de Arienzo, ayudante del rey Sr. Butler, y oficial mayor de Alabarderos, Sr. Feduchi.

Las cabeceras de las mesas estaban ocupadas por los jefes de Palacio, mayordomos de

SS. MM., marqueses de la Torre y Bendaña.

Durante la comida, la banda de Alabarderos interpretó el siguiente programa:

«Entry of the gladiators», de Juick. Selección de «Madame Butterfly», de Puccini.

«Danza persa», de Guiranz. «Los maestros cantores de Nuremberg», de Wagner.

«En las orillas del Sebú», de Sellenik. Jota de «La Dolores», de Bretón.

Los discursos

En el banquete oficial de anoche en Palacio se cambiaron entre el monarca y el shah de Persia afectuosos discursos en francés.

El rey pronunció el siguiente discurso:

«Señor: Grande es la satisfacción que experimento al recibir a V. M. en este real Palacio. Vuestra visita, al mismo tiempo que estrecha los antiguos lazos que unen a Persia y España, evoca en mi memoria el agradable recuerdo de la amistad que mi querido padre anudó en el Colegio Teresiano, de Viena, con príncipes de vuestra familia.

Estas relaciones más que seculares, que existen tan felizmente entre nuestras dos naciones, datan de la época en que mi antepasado Enrique III de Castilla, envió dos Embajadas al monarca conocido en la Historia con el nombre de Príncipe de Hierro. Embajadas cuyo recuerdo está ligado al del origen de dos ilustres familias castellanas.

Cinco siglos han pasado, y las relaciones entre Persia y España, consolidadas por los Tratados, se mantienen con gran satisfacción mía en los términos de la más cordial amistad.

Todo este pasado, las altas cualidades de V. M. y su juventud misma, sobre la cual funda su pueblo tantas y tan legítimas esperanzas, me dan la seguridad de que la visita de V. M. a España constituirá un nuevo lazo, que afirmará aún más los que unen íntimamente nuestras dos naciones.

Al dar la bienvenida a V. M. y agradecerle la visita que nos honra, levanto mi copa en honor de V. M. y de su augusta familia y de la prosperidad y el engrandecimiento del pueblo persa.»

El shah de Persia contestó:

«Señor: Las palabras tan amables que vuestra majestad me ha dirigido me conmueven profundamente y las agradezco con toda sinceridad.»

Los recuerdos de las relaciones seculares que existen desde hace siglos entre España y Persia y que vuestra majestad ha recordado elocuentemente, son conservados con entusiasmo en mi país, y la alusión de vuestra majestad a estos recuerdos evocan en mí otros más recientes: el de los sentimientos de respetuosa amistad que unieron a la reina Isabel II y mi abuelo Nasserod Dine Schet, con ocasión del viaje de mi antepasado a Europa.

También me siento dichoso por la ocasión proporcionada por vuestra majestad de visitar España y de ponerme en contacto con esta valiente nación, en la que me es grato encontrar mucha afinidad de carácter y gusto con mi pueblo.

Como vuestra majestad, yo estoy seguro de que esta visita y nuestras relaciones de amistad personal constituirán un nuevo lazo que asegure aún más los que unen ya, dichosamente, a nuestros pueblos.

Siento gran alegría al admirar vuestro bello país, vuestro hermoso Ejército, al comprobar por mí mismo la exquisita hospitalidad proverbial de España, y de volver a ver a su rey, que por sus altas dotes ha dado al mundo un admirable ejemplo de altruismo.

Inspirándome en las virtudes de vuestra majestad, pondré mi voluntad en procurar para mi país la felicidad que deseo.

Agradeciendo a vuestra majestad y a su majestad la reina la cordial acogida con que me han honrado, levanto mi copa en honor de vuestra majestad, de su majestad la reina, de su augusta familia real y de la prosperidad y el engrandecimiento de España.»

El shah y D. Alfonso a Toledo

Toledo, 10.—Continúan los preparativos para el recibimiento de los regios viajeros.

Esperarán a D. Alfonso y al shah de Persia las autoridades y Corporaciones y una compañía de alumnos de Infantería con bandera y música.

Los reyes recorrerán el itinerario siguiente: Catedral, Alcázar, Casa del Greco, Sinagoga, San Juan de los Reyes, Puerta del Cambrón, campo de tiro de la Academia, en el que los alumnos de Infantería harán maniobras; Hospital de Tavera, Puerta Visagra y regreso a la estación.

Esta noche llegarán veinte policías de Madrid y mañana 40 parejas de Seguridad. Además se ha reconcentrado la Guardia civil.

Media hora antes de llegar el tren real se suspenderá la circulación en las calles del itinerario.

Programa para hoy

A las once y media saldrán el shah y el rey, con sus séquitos, para Toledo, y comerán en el tren.

Por la noche asistirán a la función de Apolo, que no será de gala, como se había dicho.

Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores

Llegada de la Delegación oficial

La Exposición Internacional de Industrias Eléctricas que se está preparando en Barcelona ha organizado una exhibición, asimismo internacional, que tendrá lugar en el Parque de Montjuich con anterioridad a aquel certamen, o sea durante los meses de Mayo y Junio del próximo año 1923. Se denominará Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, proponiéndose sus organizadores que se reúnan en ella los más interesantes productos de la industria del mueble y de las artes decorativas de España y del Extranjero.

Dicha Exposición fué declarada oficial por real decreto de 8 de Agosto último, siendo presidente honorario de la misma S. M. el rey D. Alfonso XIII y correspondiendo la presidencia efectiva al excelentísimo señor alcalde de Barcelona.

Una Delegación oficial ha venido expresamente a Madrid para proporcionar a los industriales y artistas que se interesen por este certamen cuantas informaciones soliciten, a cuyo fin estarán a su disposición durante los días 11, 12 y 13, de doce a una de la mañana, en el Hotel Ritz.

SUCESOS

Accidentes del trabajo.—En las obras que se realizan en el Museo del Prado se causó varias lesiones de pronóstico reservado Jesús García Carrillo.

—En otra obra de la plaza de las Cortes también se produjo lesiones el obrero José del Pino Valdedo.

—En la calle de Ciudad-Rodrigo, también en una obra, se produjo lesiones Antonio Alonso Martiá.

—Matro Sánchez Galindo, de dieciséis años, domiciliado en Arroyo del Olivar, se causó lesiones de pronóstico reservado trabajando en los talleres de Atocha.

—El obrero Julián Colorado, de cuarenta años, se cayó de una altura de 25 metros en las obras del Círculo de Bellas Artes, calle de Alcalá, 42, y se produjo la fractura completa del antebrazo izquierdo, luxación escapulo-humeral del mismo lado, contusiones y erosiones en varias partes del cuerpo y conmoción visceral muy intensa.

Después de asistir por los médicos de guardia de la Casa de socorro de Buena Vista, fué trasladado en una camilla en grave estado al Hospital Provincial.

—El albañil Donato Muñoz, de cuarenta y dos años, se produjo una herida contusa en la región frontoparietal derecha trabajando en las obras del Palacio de Justicia.

Suicidio.—Arrojándose por un balcón de su domicilio, calle de Raimundo Lulio, número 6 duplicado, puso fin a su existencia Juan Velasco Peces, de cuarenta años.

De la bicicleta al suelo.—Por haberse roto la bicicleta que montaba, en la Ciudad Lineal, cayó al suelo y se produjo lesiones de carácter grave Luis Sánchez, de catorce años, que vive en López de Hoyos, 133.

Caida.—En el Hospital de la Princesa ha ingresado Rosa Laura Canajal, de cincuenta años, domiciliada en la calle de Santa Brígida, 13, que sufre la fractura de la tibia y peroné izquierdo, que se produjo a la puerta del benéfico establecimiento.

Atropello grave.—Por un automóvil que se dió a la fuga fué atropellado anoche en la plaza del Progreso Felipe Cansinos Alonso, de treinta y cinco años, domiciliado en la Ribera de Curridores, 4.

Felipe fué asistido en la Casa de socorro de la Inclusa de las lesiones graves que sufrió en el accidente.

Real Cinema y Príncipe Alfonso Hoy sensacional estreno

DE LA GRANDIOSA CINTA, FIEL

REFLEJO DE UNA EXTRAORDINARIA

EXPEDICION CIENTIFICA

En el corazón del Africa salvaje

(EXCLUSIVA DE LA EMPRESA SAGARRA)

El Parlamento y la crisis

Cuando se daba por todos como cosa descartada que las Cortes volverían a abrirse dentro del mes actual, y aun por algunos se fijaban fechas, anunciamos nosotros que el Parlamento no reanudaría sus tareas hasta el mes de Noviembre.

En el último Consejo celebrado en la Presidencia cambiaron los ministros impresiones acerca de este asunto, y en firme quedó convenido no reanudar las sesiones de Cortes hasta Noviembre.

La fecha, que bien pudiera ser la del día 14, no se fijará definitivamente hasta después de que se haya efectuado el viaje del rey y del Sr. Sánchez Guerra a Sevilla.

Es decir, hasta que se produzca la anunciada crisis parcial y quede constituido el Gobierno en la forma en que ha de presentarse al Parlamento.

Continúa ignorándose el alcance que la crisis ha de tener, porque aun a sus más íntimos amigos oculta el Sr. Sánchez Guerra sus propósitos.

Hay, sin embargo, algunos indicios que hacen sospechar que la crisis será muy reducida.

En la modificación ministerial entrará, desde luego, una cartera de la cual no se ha hablado hasta ahora en las informaciones periodísticas, relativas al próximo acontecimiento político.

En cambio, parece también seguro que el presidente del Consejo no abandonará la cartera de Guerra.

Seguirá desempeñándola el Sr. Sánchez Guerra, porque entiende que a ello está obligado por muchos motivos en las actuales circunstancias.

Regreso de ministros

Hoy es esperado en Madrid el presidente del Congreso, conde de Bugallal.

El Sr. Lerroux llegará a Madrid el viernes próximo, probablemente, de regreso de Canarias.

Consejo de ministros

Mientras permanezca en Madrid el shah de Persia no se reunirán los ministros para celebrar Consejo.

El Instituto de Comercio e Industria

Según anunció ayer el ministro del Trabajo, el próximo lunes se constituirá el Instituto de Comercio e Industria.

El monumento a Comillas

Para representar al Gobierno en el acto de la inauguración del monumento al marqués de Comillas, erigido en Cádiz, ha sido designado el ministro de Instrucción pública, Sr. Montejo.

Este saldrá hoy para la capital andaluza.

Riña entre belgas y alemanes

Aquisgrán, 10.—En la noche del sábado al domingo, a eso de las doce, han reñido unos paisanos alemanes y cuatro marineros de la flota belga del Rhin en un establecimiento de Herdt, cerca de Obbercastel.

La riña llegó a tal extremo, que los dos bandos hicieron uso de armas de fuego y uno de los paisanos alemanes resultó herido de un balazo.

Según se desprende de los primeros resultados de la encuesta abierta, los marineros belgas obraron en legítima defensa.

El actor señor Paris, enfermo

Burgos, 10.—Al comenzar la representación teatral del estreno de «La Prisa», el actor de la compañía Gámez Sr. Espantaleón se adelantó a las baterías y anunció que el primer actor D. Manuel Paris se había puesto repentinamente enfermo de gravedad.

El actor fué sustituido en el papel de protagonista.

En el expreso de la madrugada salió con dirección a Madrid el Sr. Paris, para recibir la asistencia de las eminenencias médicas.

Explosión e incendio en una fábrica

Cádiz, 10.—En los talleres de barnizado de la fábrica de automóviles Ford, situada a extramuros de la ciudad, ocurrió esta madrugada una explosión de varios bidones de barniz, prendiendo las llamas en el edificio.

El guarda de los talleres resultó con gravísimas quemaduras. En automóvil fué trasladado al hospital de San Juan de Dios, casi carbonizado, desconfiándose poder salvarlo.

El incendio se extinguió horas después. Tres obreros resultaron con quemaduras leves. La prontitud con que se prestó auxilio impidió una catástrofe.

La peste bubónica en Barcelona

Medidas de previsión

Barcelona, 10.—Las autoridades han ordenado la clausura de la fábrica de harinas propiedad del Sr. Gallart, donde fué llevado el trigo conducido por el buque que traía las ratas enfermas que propagaron la peste bubónica.

En dicha fábrica han muerto dos obreros a causa de la terrible enfermedad.

Las autoridades han ordenado que no sea abierto dicho establecimiento hasta que esté perfectamente desinfectado. También se ha dispuesto la destrucción de diferentes mercancías procedentes del vapor que propagó la peste.

El alcalde ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el gobernador, acordando la adopción de las medidas pertinentes al caso.

Tampoco será permitida la entrada en el

puerto de los barcos extranjeros que infundan sospechas.

Parece ser que de momento está dominada la peste, que amenazaba extenderse.

En el Gobierno civil han manifestado a los periodistas que hacen allí información que desde las últimas cuarenta y ocho horas no se había registrado ningún nuevo caso de peste bubónica.

Añadieron que por creerse que en la estación del Norte existía un pequeño foco se había suspendido la facturación de mercancías temporalmente.

EL PLEITO DE LOS ACTORES

Compañías en cooperativa

Dentro de muy breves días saldrá a actuar en los teatros de San Sebastián, Zaragoza y Valencia la primera compañía en cooperativa dirigida por el notable actor señor Gatuellas, con la ayuda económica del Sindicato de Actores y sujeta a una reglamentación interna aprobada por éste.

Los actores han acogido con gran entusiasmo el proyecto y confían en que el éxito ha de ser definitivo, lo cual señalará una nueva orientación en los negocios teatrales que puede transformar en breve espacio de tiempo la actual organización.

La compañía del primer actor Sr. Gatuellas, admirablemente disciplinada, cuenta con magnífico vestuario y decorado, y entre las obras de grandes autores a estrenar figura una del notable escritor Antón del Olmet y otra de Vidal y Planas, titulada «El señorito Ladislao».

A seguida de esta compañía saldrán las dirigidas por los señores Rafael Ramírez, Arturo de la Riva y Francisco A. de Villagómez, organizadas en la misma forma, y que, como la anterior, cuentan con grandes elementos, que aseguran el éxito artístico y económico de las tournées. Los autores han ofrecido su apoyo y su cooperación a estas compañías.

UNA BODA Y UN ESCANDALO

De la iglesia a la Casa de socorro

En la parroquia de San Cayetano contrajeron ayer matrimonio la bella señorita Antonia Garrido Duro con el distinguido joven Nicolás Santander Arranz.

Fueron apadrinados por el tío de la novia, D. Aniceto Mejía Maroto, y su esposa. Parece natural que esta noticia terminara con las frases acostumbradas en estos casos: «La numerosa concurrencia fué obsequiada espléndidamente y los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para varias poblaciones del Norte.»

Pero no fué así. Cuando la comitiva salió de la iglesia y todo era júbilo y contento, se acercó al grupo una joven llamada Juana Romero, de veinticuatro años, soltera y con cuatro hijos, y encarándose con el novio le dirigió varios epítetos malsonantes y le atizó dos bofetadas que a él debieron sonarle aún peor.

A partir de aquel momento el barullo y la confusión fueron espantosos. Golpeaban unos a Juana y a una viuda, de treinta y nueve años, llamada Fernanda Castellanos, que la acompañaba; defendiéndose éstas lo mejor que podían; los gritos y los insultos, el recuerdo de los cuatro hijos atraían gran número de curiosos, verduleras en su mayoría, que no tardaron en tomar un partido y en aprestarse a intervenir en la contienda.

Cuando ya había centenares de curiosos y los golpes menudeaban y los gritos atronaban los aires, hicieron su aparición los del Orden, que para restablecerlo hubieron de simular una carga, que de momento aumentó la alarma y el escándalo.

Cuando se restableció la calma, se supo que, además de varias lesiones leves que sufrió la novia, hubo que curar en la Casa de socorro a Juana Romero y a Fernanda Castellanos. Ambas presentaban contusiones en la cara, brazos, pecho, piernas, vientre, etc., etcétera.

Los novios, los invitados, los guardias y más de doscientas personas se trasladaron luego a la Comisaría, donde se formó el oportuno atestado y donde muchos aseguraron que el novio, muchacho decentísimo, había sido víctima de una mala voluntad.

Es de esperar que los nuevos esposos alcancen la felicidad en que soñaban y que nosotros les deseamos.

El lock-out, de la Madera

Nota del Sindicato

El Sindicato de la Madera ha dado la siguiente nota oficiosa:

«Aviso importante.—Se pone en conocimiento de los compañeros que trabajan en los talleres que han firmado las bases, de los que trabajan en chapuzas y de todos los que por diferentes causas hayan sido autorizados para trabajar, se pasen por la secretaría 22, Casa del Pueblo, para que les sean canjeadas las autorizaciones por otras nuevas, y para extenderse a los que no las tuviesen.

Los subdelegados se presentarán con el delegado general del taller donde trabajan, hoy, día, 11, en la secretaría 23, de diez a doce de la mañana y de tres y media a cinco y media de la tarde, para canjear el nombramiento y poder concurrir a la asamblea de delegados.

Reunión de delegados.—Esta tarde, a las seis, reunión de delegados y subdelegados del Sindicato en el teatro de la Casa del Pueblo, para dar cuenta de la marcha del lock-out. Se encarece la más puntual asistencia.—El secretario, Bruno Navarro.»

LOS PERIODISTAS

Prensa vieja y Prensa nueva

Acabo de escuchar una conversación en que brotaba la protesta: el no despertar en compañía del periódico, sufrir las consecuencias del descanso dominical de la Prensa, estar condenados los lunes a la ignorancia de lo que pasa en el mundo, contrariaba mucho a la mayor parte de los que, por lo general, critican y censuran el periódico y a los que los hacen, diciendo horrores, pero reconociendo, sin confesarlo, que no pueden vivir sin buscar en las columnas de su diario favorito algo que les es necesario para conllevar la vida moderna.

Los poderosos, los privilegiados, los que gozan a perpetuidad de constante «domingo», los que, alejados del trabajo, viven en continuo y dulce descanso, bien está que se quejen; que el egoísmo del bienestar hace se olviden de las faenas del prójimo; pero los que, afectos al trabajo, esperan con ansia la llegada del día festivo para gozar reposo al finalizar las semanas, esos son los pobres; los que, apeteciendo el día de descanso, no comprenden que los demás lo apetezcan y que lo disfruten como bien muy merecido.

Mucho han variado las condiciones del periodista, consecuencia precisa de lo que fué y lo que es el periódico; los que conocíamos aquella época de constantes luchas, en que la política lo invadía todo, en que el artículo era siempre pasión partidista, en que la información era casi desconocida, y se reducía la labor periodística a un machaqueo cotidiano y a una contienda permanente entre partidos distintos, apreciamos la transformación, y sin negar el debido mérito a los precursores de la Prensa actual, reconocemos el extraordinario adelanto de la Prensa moderna.

A ello contribuyen, en primer término, la comunicación rapidísima, que pone en relación en contados minutos a los más lejanos países; la vorágine de la vida moderna; el aumento de cultura, que exige cuidados precisos al escribir; la necesidad de buscar en el periódico resumen o un compendio de todo lo que pasa en el mundo, representa un indiscutible progreso y coloca al periodista en situación de constante anhelo para satisfacer a la opinión, que, ávida, recoge el fruto que el periódico le ofrece.

Han pasado los tiempos en que la publicación de un artículo significaba a veces un acontecimiento resonante, alcanzando en ocasiones derribar un Gobierno; esto se explica, porque entonces, al destacarse poderosamente su trabajo, era porque la labor diaria no se distinguía por su originalidad o su mérito; hoy se escribe de otra forma; plumas educadas en centros de cultura, la difusión de la Revista exótica y del libro, hace que haya en toda ocasión trabajos meritorios, leídos con agrado, pero no con sorpresa, porque, afortunadamente, abundan, y no producen la sensación que experimentaban nuestros antecesores.

Pudieran citarse trabajos que alcanzaron resonante triunfo y consecuencias políticas de enorme importancia.

El gran periodista D. Juan Alvarez Lorenzana, que adquirió justo renombre antes de la Revolución de 1899, publicó en el «Diario Español» artículos de inmensa trascendencia; figuran en primer término los titulados «La clave», «Meditemos», «Misterios», que hicieron brecha terrible en los Gobiernos que atacaban.

Fué Lorenzana diputado, senador; desempeñó cargos públicos de importancia, tanto, que fué ministro en el primer Gobierno de la citada Revolución.

Encargado de la cartera de Estado, le encargó el Gobierno provisional de redactar la nota explicativa de dar cuenta a las potencias extranjeras del desarrollo de la Revolución y de sus fines, pues la posteridad desconoce casi su labor política, con ser tan importante, y sólo celebra como insigne periodista al ilustre asturiano.

El gran tribuno D. Emilio Castelar publicó un célebre artículo, titulado «El rasgo», atacando duramente a doña Isabel II, con motivo de una venta de bienes en que salía beneficiada la soberana con una parte de la cantidad alcanzada.

Airado el Gobierno lanzó de la cátedra que desempeñaba Castelar en la Universidad Central, formaron causa con él los profesores liberales, y tal actitud fué origen de la asonada estudiantil conocida con el nombre de «la noche de San Daniel», que motivó el destierro de varios profesores, provocando una cuestión de orden público.

Un periodista menos conocido, José María Carrascón, dió a la luz pública otro artículo muy comentado con el título de «La loca del Vaticano», y otro escritor publicó en «La Política» un trabajo bajo el epígrafe de «Un pastel a la italiana», que consiguió gran resonancia.

En «El Globo», D. Manuel Troyano, de inolvidable memoria, fallecido pocos años ha, escribió el primer artículo de una serie que tituló «Los celos de una sultana», y no tuvo continuación por manifiesto deseo de Castelar, inspirador del periódico de la calle de San Agustín.

Julio Burell, en «El Progreso», consiguió un éxito resonante con «La máscara del Prado»; gran maestro de periodistas, su primorosa pluma, su vigoroso estilo, diéronle merecida fama, y sus celebradas iniciativas se apagaron desde el momento que como merecido premio a sus talentos le fué concedido por dos veces el ministerio de Instrucción pública; hoy, sus muchos admiradores floramus su reciente muerte.

Publícanse hoy a cada momento trabajos que en las épocas citadas causarían un alboroto; costumbres de Prensa han cambiado por completo; ahora acaso se digan las cosas con tanta o más dureza que antes en el

fondo; pero emulsionadas, sin el amargo sabor de los viejos tiempos, sin acometividad provocadora, y la fría y mortificante ironía domina en el estilo de los conspicuos de la pluma.

Siendo la parte política acaso la más interesante de un periódico, hoy no es sólo ella la que absorbe la atención del lector; éste busca con igual afán enterarse de todo lo que en el mundo pasa, y en diversas ocasiones se satisface la curiosidad de todos, desde los que siguen con creciente atención las victorias de Kemal por tierras de Oriente, a los entusiastas del toro, ansiosos de saber con certeza la última decisión del discutido trianero.

El formato del periódico ha variado; su confección en nada se parece a la antigua, la amenidad que da a las publicaciones el fotograbado aumenta considerablemente el número de lectores.

Los veteranos diarios, algunos de vetusto origen, han tenido que rendirse a las necesidades de la época; sostienen la tradición del título, tienen coquetillas de viejos, llamándose justamente precursores de lo que hoy sucede; pero doblando la cerviz para poder competir con sus colegas a la moderna; si así no fuese, se quedarían en espantosa soledad. El periodista ha cambiado mucho en cultura, en intensidad de información, en conocimiento de la política, en su vida de relación, que hace le considere imprescindible desde el despacho del presidente del Consejo al camerino de la artista de moda; todos consideran necesaria su cooperación, acaso con ingratitud notoria murmuran del escritor cuando éste no puede excederse en la alabanza; pero al fin claudican ante el deseo y la necesidad que tienen de la publicidad.

En lo que no ha variado el periodista es en su bondad para con los políticos; paños, por lo general, en la censura, como los de antaño, fabrican reputaciones, exageran benevolencias, aplauden al insignificante, que se aprovecha de la letra de imprenta, y apoyándose en falsos juicios crece y medra y llega muchas veces a la cúspide, creyendo casi siempre que el préstamo gratuito que le hace el periodista cariñoso, es propio valer que sin esfuerzo acepta la vanidad del «bombedeo».

Estos trabajos son siempre desinteresados; si falla la benevolencia alguna vez, el favor recibido se borra y los que llegan a la cumbre olvidan por lo general, distinguiéndose los más acariciados por la fortuna que por sus propios méritos.

Pero de este mal no se corregirán los portavoces de la opinión, continuarán sus debilidades para con los desagradados, y ellos son los culpables cuando se ven obligados por los desaciertos de sus protegidos a apoderarse con el nombre del pescado tradicional en la noche de Navidad.

J. MILLAN ASTRAY

El servicio militar

en el Ejército rojo

Riga, 10.—El Gobierno de los Soviets acaba de publicar un decreto fijando la duración del servicio militar en el Ejército rojo. Para la Infantería será de año y medio, así como para la Caballería, de dos años y medio para los Cuerpos especiales y de tres años y medio para la aviación.

En la Marina el plazo será de cuatro años y medio. Todos los militares conservarán sus derechos electorales.

Los autores de un atraco

Zaragoza, 10.—Continúan las pesquisas para descubrir a los autores del atraco de que fué víctima el pagador de la Compañía Grandes Riegos del Alto Aragón.

Ha sido detenido Clemente Mongado Cabazón, sindicalista procesado por el atentado contra el patrono carpintero Hilario Pérez. Se le ha ocupado una pistola con nueve cápsulas.

El detenido ha confesado ser el autor del atraco, en unión de Pascual Pérez y de dos individuos más.

Ha declarado que el atraco lo acordaron y planearon en un café de Zaragoza.

Una vez ultimados los detalles, se dirigieron al pueblo de Ayerbe, apostándose allí en un sitio por donde tenía que pasar el pagador. Este llegó en una tartana, y mientras uno de los atacadores sujetaba el caballo, los otros amenazaron al pagador con sendas pistolas, despojándolo del dinero. Se repartieron 4.400 pesetas cada uno, y aún se vieron obligados a arrojar a un barranco 5.000 pesetas en plata para poder huir con mayor rapidez.

El detenido declaró que había entregado 600 pesetas para los presos por delitos sociales.

EN FUENLABRADA

Cinco casas destruidas por el fuego

En las primeras horas de la noche de ayer se recibieron en Madrid noticias de haber estallado un formidable incendio en el cercano pueblo de Fuenlabrada.

Inmediatamente salió para dicho punto el parque de incendios de Madrid, a las órdenes del Sr. Monasterio.

El incendio se inició a las cinco y media de la tarde en unos pajares próximos a la estación.

Como es natural, en los primeros momentos, y dada la calidad de la materia combustible, el incendio tomó enormes proporciones, amenazando propagarse a sus alrededores por el aire reinante; pero gracias a la prontitud, digna de todo elogio, con que actuó el servicio de incendios madrileño, pudo dominarse el fuego y sofocarlo poco después.

No obstante, han quedado destruidas cinco casas.

Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Un robo audaz

Barcelona, 10.—En una fábrica de tejidos de la calle de Nápoles se produjo esta mañana gran alarma, por observar los obreros de la misma la presencia de unos individuos armados de pistolas, que ellos creyeron trataban de imponer el paro en la misma.

Posteriormente se ha sabido que los sujetos de referencia eran ladrones, y que su cinismo llegó a ser tan grande que en pleno día se presentaron en la fábrica en cuestión, a fin de apoderarse de géneros, cosa que consiguieron aun delante de los empleados.

Los géneros robados ascienden a unas 8.000 pesetas, no habiendo sido detenidos los autores, a pesar de que fueron perseguidos por algunos obreros y una pareja de Seguridad.

La muerte de un sindicalista

En el gobierno civil han facilitado la siguiente nota:

«En la mañana del día 8 del actual tuvo conocimiento esta Inspección general de Orden público de que próximo a la estación del ferrocarril de Masnou había sido recogido un hombre herido.

Inmediatamente se ordenó a la brigada de servicios especiales que practicara gestiones para averiguar lo ocurrido.

De los antecedentes resulta que el herido se llamaba Francisco Trillo, natural de Montornés, de diecinueve años, soltero, habitante hasta hace pocos meses en el pueblo de Vilasar, donde se encuentra un hermano suyo llamado Miguel.

En la actualidad vivía en esta capital, en la ronda de San Pablo, núm. 55, tercero, segunda, y trabajaba en una fábrica de tejidos del paseo de la Cruz Cubierta. Presentaba lesiones en todo el cuerpo y fuerte conmoción cerebral. Falleció a las diecinueve horas del mismo día en el Hospital de Masnou, sin prestar declaración, ya que su estado le impedía articular palabra.

En las ropas fueron encontrados un «carnet» del Sindicato único, hojas clandestinas antimilitaristas de fecha muy reciente, en las que se injuria gravemente al Ejército, al gobernador y al inspector general de Orden público; sellos de cotización, dos cargadores vacíos y uno con cápsulas.

Según parece, este individuo era el encargado de la recaudación del Sindicato único entre los obreros de Vilasar, y por consiguiente el intermediario entre los sindicalistas de esta capital y la mencionada población.

Parece que tomó el tren de Mataró, y al darse cuenta de que no se detenía en el pueblo de Premiá debió de arrojarse en marcha, como suelen hacer algunos vecinos de dicho pueblo, puesto que, dada la frecuencia con que hacia estos viajes, debía saber el itinerario de las líneas y por consiguiente no ignorar que este tren no se detenía en Premiá, a más de que había avisado a su hermano, y siempre que iba a Vilasar lo hacia con la ropa de los días festivos, y el día del hecho llevaba el traje de mecánico que usaba para el trabajo.»

Trabajos de la Policía

En el distrito quinto se han practicado en la madrugada última numerosos cacheos, procediendo también a la detención de varios sujetos sospechosos, especialmente extranjeros indocumentados, por creerse que los detenidos puedan tener relación con los numerosos atracos que se vienen sucediendo desde hace días en esta capital.

Una huelga

Hoy han abandonado el trabajo la mayoría de los obreros de los talleres de Construcciones Mecánicas, por no hallarse conformes con el despido de uno de sus compañeros no sindicalizado.

Interviene en el conflicto el delegado gubernativo de conflictos sociales.

En la Audiencia de Oviedo

El asesinato del maestro de La Nisal

Oviedo, 10.—En la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa instruida contra Félix Barreiro Canto, por haber dado muerte al maestro nacional de La Nisal, D. Francisco Herrero.

En unión del fiscal acusa un representante de la familia del muerto, maestro también. Relata el crimen en la siguiente forma:

«El 2 de Octubre del pasado año, cuando regresaba a su domicilio D. Francisco Herrero de dar un paseo, en el sitio de Camporro se encontró con Félix Barreiro y Fernando García, a quienes saludó cortésmente; inopinadamente, y sin que mediaran más palabras, Félix disparó un tiro por la espalda contra el maestro, el cual cayó en tierra, exclamando: «¡Ay, madre mía, que me han matado!» Como el acompañante de Félix veía que D. Francisco vivía, animó a su amigo para que lo rematase con un palo que llevaba, cosa que así lo hicieron.

El procesado negó el ensañamiento y explicó el crimen en forma distinta a como figura en el sumario. A pesar de ello, el tribunal popular ha dictado veredicto de culpabilidad, condenando al procesado a cadena perpetua y al pago de diez mil pesetas de indemnización.

DE MUSICA

UNICA AUDICION MANEN

El portentoso violinista Manen no toca en Madrid hace más de tres años. Sus extensas excursiones por Europa y América le han absorbido todo su tiempo. Los Conciertos Daniel, aprovechando que está de paso por Madrid para los Estados Unidos, ha logrado que ofrezca a nuestro público un solo concierto. Este se verificará el próximo sábado, a las seis, en la Comedia. Se cuenta con la colaboración de la pianista Pura Lago.

Las localidades para esta audición pueden adquirirse en Daniel, Madrazo, 14.

LA FIESTA DE LA RAZA

Una carta de la Unión Iberoamericana
Igual que en años anteriores, la Unión Iberoamericana ha circulado entre sus socios, delegaciones, autoridades, Cuerpo diplomático y consular, Magisterio, Ateneos, Casinos y Sociedades de cultura de España y América, una carta exhortándoles a solemnizar la Fiesta de la Raza, y a laborar sin desmayo por la consecución del ideal de fraternidad y de unión, cada día más arraigado entre todos los pueblos de raza hispana.

Función de gala
El jueves, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el teatro Real la función organizada por el Ayuntamiento para conmemorar la Fiesta de la Raza.

El espectáculo se ajustará al siguiente programa:
Primera parte.—Primer. El segundo acto de la comedia de Iglesias Paz (argentino) *La conquista*, por Antonia Plana y su compañía.

Segundo. Lectura por la misma eminente actriz, de la poesía de Amado Nervo, titulada *La vieja llave*.

Tercero. Recitación de un poema original, por D. Eduardo Marquina.

Segunda parte.—Cuarto. Bailables de la ópera *Raimundo Lullio*, del maestro Villa, por la Banda municipal.

Quinto. Recitación, por el actor Sr. Romeo, de la *Salutación del Optimista*, de Rubén Darío.

Sexto. Lectura de un soneto de Manuel Machado, titulado *Los conquistadores*.

Séptimo. Discurso de D. Augusto Barcia.

Tercera parte.—Octavo. Mosaico de aires nacionales hispanoamericanos, por la Banda municipal.

Noveno. Baile y canciones americanas por la Argentina.

Décimo. Representación por Margarita Xirgu y su compañía, del segundo acto de *La niña de Gómez Arias*, de Calderón.

Un concierto
Con motivo de la Fiesta de la Raza, el Liceo de América celebrará un concierto en el Hotel Ritz, a las seis de la tarde del sábado.

Julia de Lerma y el Sr. Inchausti tomarán parte en la función concierto, al que han sido invitadas las personas reales.

EN PROVINCIAS
Cádiz
Cádiz, 10.—El programa para la Fiesta de la Raza es el siguiente:
Inauguración del monumento al marqués de Comillas, para la que el día antes llegarán representaciones del Ayuntamiento de Barcelona, el escultor Sr. Farrera y delegaciones de la Academia Hispanoamericana y de varias poblaciones.

A las tres de la tarde dará una conferencia en el Museo Iconográfico el diplomático dominicano D. Enrique Deschamps.

El día 12 llegará al mediodía el infante D. Carlos, que traerá la representación del rey, y a las tres de la tarde asistirá a la inauguración del monumento al marqués de Comillas.

El alcalde y el Sr. Deschamps pronunciarán sendos discursos.

Después se girará una visita a la Biblioteca popular hispanoamericana, y después la Diputación provincial obsequiará con un lunch al infante D. Carlos, a las autoridades e invitados.

El infante regresará a Sevilla en automóvil.

San Fernando
San Fernando, 10.—Con objeto de asistir a Huelva a la Fiesta de la Raza, ha salido al cañonero «Doña María de Molina».

Va a bordo el capitán general del departamento y la banda de música del regimiento de Infantería de Marina.

El capitán general marchará después a Sevilla a la fiesta de entrega de una bandera a los Regulares, y más tarde presenciará en Cádiz la inauguración del monumento al marqués de Comillas.

Bilbao
Bilbao, 10.—Mañana por la noche, el Club Deportivo conmemorará la Fiesta de la Raza y después se celebrará una asamblea, en la que se aprobarán las bases para lograr el mejoramiento de la raza.

En la segunda parte aminoraron el tren que soportaron en el primer tiempo, por la falta de entrenamiento de sus jugadores; pero no por ello, como decimos anteriormente, perdió vistosidad el partido.

Cuatro tantos contaba el Athletic Club al finalizar la primera parte. Todos ellos fueron producto de jugadas perfectamente ligadas por los rápidos avances de sus delanteros. En el segundo tiempo aún marcaron dos tantos más.

Los alemanes contaban tan solo un tanto al finalizar el encuentro.

Los equipos que ayer actuaron estuvieron formados como sigue:
Fussball Wacker: Hop, Huiras-Klingsilis, Gabler-Rehte-Eschunlohz, Huber-Gaul-Talk-Nebaner-Altwater, y Athletic Club: Ortuetta, Olarquiaga-Pololo, Marín-Burdíel-Garigorta, Tuduri-Triana-Troure-Barroso-Olaso. Arbitró Bernabeu.

Pequeñas noticias
Es posible que los campeones catalanes y madrileños, F. C. Barcelona y Madrid F. C., contendían en Zaragoza los días 16 y 17 del actual.

—El equipo del Sabadell F. C., que el domingo venció al F. C. Barcelona, estaba compuesto por Cabedo, Montaner-Morera, Luma-Devesa-Motins, Beltrán-Martin-Tena-Segundo-Devesa.

—El domingo se verificó la final del campeonato social Primaría Amistad entre los equipos negro y amarillo. Venció el primero por tres a uno. La componían Martínez (E.), Cerezo-Catalina, Martínez (J.), Cosmeu-Villaseca, González-Brihuega-Sanz-Laguna-Manrique.

Los ganadores obtuvieron una medalla de plata.

REUNIONES Convocatorias
La Agrupación Helios celebrará su junta general para la renovación de cargos pasado mañana, en su domicilio social, a las diez de la noche.

—Con motivo de la Fiesta de la Raza, la Federación Castellana de Atletismo ha organizado para mañana, a las diez y media de la noche, un acto de afirmación deportiva, que tendrá lugar en el salón de actos del Centro de Instrucción Comercial, y en el que el competente crítico D. Román Sánchez Arias dará una conferencia, disertando sobre un interesante tema de educación física.

DIARIO DEL AFICIONADO Programa para hoy
A las siete de la tarde, reunión de los aficionados al «basse-ball» en la calle de Zorrilla, 11 (Gambirinus).

—A las diez de la noche, junta general de la Unión Madrileña de periodistas deportivos en su domicilio social, calle de Zorrilla, 11 (Gambirinus).

La despedida te doy...
Lerroux viene a la Península

Las Palmas, 10.—En el vapor «Antonio López», que zarpó anoche, a las diez, embarcó D. Alejandro Lerroux, con dirección a Cádiz.

Se le hizo una cariñosa despedida. El Sr. Lerroux va muy satisfecho de su estancia en ésta, por los repetidos agasajos que se le han hecho.

Dice que el Gobierno habrá de atender a la transformación del puerto de Las Palmas, pues por su gran importancia no deben escatimarse medios para realizar el plan de obras del mismo sin pérdida de tiempo.

Cree que debe hacerse una política noble y sincera apoyando a los hombres, cualesquiera que sean sus ideas, que se inspiren en el cumplimiento del deber, laborando por el engrandecimiento de la patria.

En este sentido aplaude las energías del Sr. Sánchez Guerra y su orientación en la cuestión de Marruecos para resolver la difícil situación creada a España.

Por su parte, lejos de estorbar tales gestiones les prestará su cooperación, sirviendo los dictados de su conciencia, sacrificando cuanto haya que sacrificar en aras de la patria.

El alcalde de Las Palmas despidió en nombre de la ciudad al Sr. Lerroux y éste le abrazó, reiterando su gratitud a Gran Canaria, y repitiendo que sabrá servir en adelante los intereses generales de estas islas, en las que deja su alma.

Una nota del Comité federal
Las Palmas, 10.—Firmado por el presidente y el secretario del Comité federal, se ha dirigido a la Prensa un telegrama, en el que se dice lo siguiente:

«Correspondiendo a la invitación que este Comité le hizo, vino el Sr. Lerroux a esta isla para tomar parte en el homenaje a Franch y Roca.

Se organizó un acto público, en el que habló el Sr. Lerroux, ratificando su fe republicana y salvando los respetos a la heterogeneidad del público que le escuchaba, dijo que la Corona tuvo su razón de ser en otras épocas, culpando al régimen de la bancarota nacional actual.

Afirmó que la ruina de la moral nacional no obedece a la depauperación de la raza, sino a que el régimen pone los cargos en manos de los que ponen la dignidad a disposición del régimen y boicotea a los hombres de positivo valor moral que no se resignan a vestir la fibra ni se avientan a arrastrarse por los ministerios.

Posteriormente, en intervú que publicó la Prensa local, el Sr. Lerroux afirmó rotundamente que jamás gobernará con la Monarquía.

Este Comité, que no es radical, no queriendo con su silencio hacerse cómplice de los hechos, acordó dirigirse a usted haciéndolo constar así.»

Líricos modernos La amada ausente

Siempre que nos vemos florecen las rosas y los crisantemos; y cuando te marchas, llegan los inviernos y caen las escarchas.
Yo llovo tu ausencia con melancolla, inquieto mi triste corazón te espera. ¡Y sueño con verte llegar cualquier día lejano y florido de la primavera!...

Mientras tanto, sigo bogando en los tersos mares del Encanto—triunfa la ilusión—, y en las noches blancas florecen mis versos: ¡tristes soliloquios de mi corazón!...

¡Hasta que no llegues, no tienen bonanza mis mares, ni alumbra la luz matutinal... ¡No temas y vete! ¡Yo tengo esperanza de volver a verte, con la golondrina!...

ARMANDO BUSCARINI

Movimiento obrero

Asociación del Arte de Imprimir
Se convoca a los asociados a la junta general extraordinaria, que se celebrará hoy miércoles, día 11, a las ocho y media de la noche, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, donde la Directiva dará cuenta de las gestiones hechas cerca de la Patronal para conseguir mejoras.

Los aprendices tipógrafos
En la Memoria del curso de 1922-23 de la Escuela de Aprendices Tipógrafos figuran los siguientes datos:

«Alumnos que terminaron el curso: primer año, trece aprobados; segundo, once aprobados y dos desaprobados; tercero, ocho aprobados, y cuarto, seis aprobados; total, 40.

Durante los días 6, 7 y 8 del pasado julio se celebraron los ejercicios de opción a premios, y los obtuvieron los siguientes alumnos:

Primer curso.—Lectura, Escritura y Aritmética y Geometría elementales.—Primer premio: Fernando Fanego, Faustino Mancebo, Doroteo Estévez y Eduardo Vera.—Segundo premio: Baldomero de la Torre, Alejandro Vera y Leopoldo Mejorada.—Tercer premio: José Cabafias, Anselmo Ollas, Santos Moraleda y Felipe Maroto.

Segundo curso.—Gramática castellana.—Primer premio: José Fernández Castillo.—Segundo premio: Alfonso Rodríguez, Mariano de Pablo, Gonzalo Vivas y Eustaquio Velázquez.—Tercer premio: Antonio Pardo, Juan Rodríguez Iglesias, Segundo Fuentes, Gregorio González y Rafael Escribano.

Tercer curso.—Nociones de latín, francés e inglés.—Primer premio: Santiago Veira, Carlos Plaza, José Reyes y Juan Vergara.—Segundo premio: Antonio Varela, Julio Serrano, Pedro Sánchez y José Zúñiga.

Cuarto curso.—Técnica profesional.—Primer premio: José Trenado y Benito Pascual.—Segundo premio: Fernando Personat y Gerardo González.—Tercer premio: Jesús Aranda.

Premios extraordinarios adjudicados.—Premio Cervantes; Benito Pascual.—Premio Rojas; José Fernández Castillo.

Premio de 250 pesetas, concedido por la Unión de Impresores, y otro de 50, instituido por D. Juan Sanchis, representante de la Fundación tipográfica Sucesor de J. Neufville, distribuidos en doce premios de 25 pesetas: Fernando Fanego, Faustino Mancebo, Alfonso Rodríguez, Mariano de Pablo, Gonzalo Vivas, Santiago Veira, José Reyes, Juan Vergara, José Trenado, Fernando Personat, Gerardo González y Jesús Aranda.

Premio del compañero Eusebio Polo, consistente en un ejemplar de los «Anales Gráficos»; Pedro Sánchez Gonzalvo.

También se adjudicaron, como premios extraordinarios, dos tipómetros cilíndricos, donados por el compañero Pablo Alonso Mota, y un alfiler de corbata y un dije con adornos alegóricos de la Tipografía, donados por el antiguo compañero Ricardo Méndez.

Los premios ordinarios han sido: Para los del primer curso, la «Ortografía», de Mico; segundo curso, Manuales tipográficos, de Morato; tercer curso, Diccionario, de Alemany, y cuarto curso, Diccionario francés-español.

Los alumnos matriculados hasta la fecha para el curso de 1922-23 son los siguientes: En lectura, escritura, etc., 30; Gramática castellana, 34; Nociones de idiomas, 12; Técnica profesional 8; total, 84.

Una conferencia
Mañana, por la tarde, dará una conferencia en la Casa del Pueblo Lucio Martínez, quien hablará acerca de «La evolución de los Sindicatos».

Esta conferencia pertenece a la serie organizada por el Grupo Sindical Socialista de albañiles.

Reunión de Directivas
Convocatoria urgente.—Se convoca a todas las Directivas de Sociedades de resistencia domiciliadas en la Casa del Pueblo a la reunión que se celebrará mañana, a las diez de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, para tratar del «lock-out» del ramo de la Madera.

Se advierte a los representantes de las Directivas que para entrar en el local han de presentar un volante acreditativo en la secretaría 19.—La Junta Administrativa.

Una opinión patronal
Un individuo de la Comisión Patronal del «lock-out» ha dicho:
—Reiteradamente hemos manifestado que no nos negamos a tratar con representantes de las respectivas secciones obreras. Como los obreros tienen presentados oídos de huelga, posteriores a la declaración del «lock-out», que se intente una solución sin intentar rom-

per la solidaridad patronal, cada día más firme.

Aspiraciones obreras
Los obreros elegidos y propuestos al ministro del Trabajo por el presidente del Instituto Nacional de Previsión para la Comisión inicial asesora, Andrés Gana (Madrid), Juan Durán (Cataluña), Francisco Sanchis (Valencia) y José Molina (Andalucía oriental) se han reunido en la redacción de «El Socialista», expresando su confianza en la representación de la clase trabajadora en el Instituto para instar el nombramiento de la Comisión inicial asesora patronal y obrera, cada vez más importante a los efectos del arraigo y perfeccionamiento del retiro obligatorio y para el de las funciones públicas que este régimen legal reconoce a la clase trabajadora y que han de ampliarse aquí como en todo el mundo se consigue.

Coincidiendo plenamente los reunidos con lo manifestado por el socialista doctor Millá, transmitieron a la Comisión organizadora de la conferencia nacional de Barcelona el deseo de que se les remita todo lo ya publicado y que se vaya publicando acerca de aquel cometido, por preocuparles cuanto se refiere a los Seguros de Invalidez, Enfermedad y Maternidad, apoyando iniciativas e impulso de sus compañeros de representación parlamentaria y social y teniendo perfecta noción de los deberes que impone la representación que tienen confiada expresamente a las aspiraciones societarias que traen a Madrid los elegidos.

Convocatorias
Embalsadores de calzado.—Esta tarde, a las siete.
Cortadores de calzado.—Esta noche, a las ocho y media.

Guarnicioneros.—Se convoca para esta noche, a las nueve y media, y en la secretaría, a todos los compañeros delegados de talleres, donde se les comunicará un asunto importante.—La Junta directiva.

Agrupación de obreros y empleados municipales (Sección de Inspecciones sanitarias.)
—Hallándose en esta secretaría el padrón general de vigilantes sanitarios de todas clases, copia exacta del que rige en el negociado del Ayuntamiento, con el cual esta sección no está conforme, por los muchos defectos de que adolece, reflejo fiel de la norma de conducta hasta ahora seguida por quien no hemos de nombrar, y que viene a perjudicar los intereses de los más, se invita a todos los vigilantes sanitarios que de verdad quieran hacer de esta corporación algo serio, sean o no asociados, a que se pasen por la secretaría 25, de ocho a diez de la noche, con las credenciales que posean o documentos equivalentes, para que sean clasificados en el lugar que les corresponde en justicia.

Sociedad de mozos de cuerda, matriculados en Madrid.—Se pone en conocimiento de todos los mozos de cuerda matriculados que hayan sido socios y estén retrasados en el pago, que durante el mes de Octubre pueden volver a ingresar con todos los derechos, siempre que se pongan al corriente.

Pasado este mes, el que quiera volver a ingresar entrará de nuevo, ateniéndose al nuevo reglamento. Pueden acudir a su domicilio, Costanilla de San Andrés, núm. 7, de nueve a once de la noche, secretaría de los mozos de cuerda.—La Directiva.

Los teatros

REPOSICIÓN DE «EL PREMIO NOBEL», DE ARNICHEs Y ABATI
Cuando se estrenó esta obra en la Comedia no tuvo más éxito que el que le proporcionó Bonafé con la creación de un tipo que venía a la medida.

Ni Arniches ni Abati—bien probados en aciertos y bien afamados como conocedores de los gustos del público—pusieron gran empeño en este juguete, hecho, acaso, para cumplir un compromiso.

Pero «El premio Nobel» está ya en el repertorio, y de cuando en cuando asoma a los escenarios, más que nada, para renovar los carteles.

Anoche se sirvió en el Centro, con las localidades casi repletas, y la novedad de un reparto en el que tienen ancho campo, además de Bonafé, la Alba, Romea y un actor muy joven y muy discreto, el Sr. Rodríguez, que fué muy celebrado.

«El premio Nobel» servirá de paso a algún estreno, y mientras tanto conservará al público en el Centro, que, como ya decimos, está muy favorecido.

INFANTA ISABEL
Beneficio de Paco Hernández y despedida de la compañía

De vuelta ya de su forzado veraneo Arturo Serrano, y en puertas la verdadera compañía del Infanta, anoche celebró su beneficio el notable actor Paco Hernández, que muy pronto iniciará una excursión por provincias, al frente de sus huérfanos.

Paco Hernández tiene en Madrid muchas simpatías, y no hay que decir cómo se vería de animado anoche el teatro de la calle del Barquillo.

El problema de la tierra

Propietarios al Juzgado
Málaga, 10.—Según noticias de Adhaurín el Grande, importante pueblo agrícola de esta provincia, se ha planteado un conflicto semejante a otros ocurridos no hace mucho entre propietarios agrícolas y los trabajadores de la tierra.

Según nuestros informes, los colonos se han negado a firmar los contratos que les ofrecían los propietarios de las fincas, a quienes reclamaban determinadas mejoras.

Por su parte, los colonos han demandado a los propietarios y les reclaman el importe de las mejoras llevadas a cabo en las tierras, que calculan en 600.000 pesetas.

Cuentistas extranjeros

Diario de Eva
(Traducido del manuscrito original por el autor)

Voy a cumplir un día de vida. Fué ayer cuando vine al mundo, o al menos estoy en esa creencia. Y debo ser así, pues si existió un «antes de ayer», tengo la certeza de no haberlo vivido, y si lo viví, no lo recuerdo, aunque bien pudo suceder que ello ocurriera y no me diera cuenta del suceso.

Tengo la impresión de ser algo así como un «Ensayo»; nada más que un ensayo de humanidad.

Pero siendo solamente un ensayo, ¿he de considerarme un ensayo completo? Credo que no.

Hoy tiene el creado mucho mejor aspecto que ayer. La precipitación, sin duda, con que se terminó todo antes de ayer dejó las cosas en un estado lamentable. Quedaron las montañas, ásperas y sin desbatar; amontonáronse en los valles los materiales de construcción; por doquiera se advertía el deseo de acabar pronto. Era un espectáculo descomulgante.

Anoche se desprendió la luna... ¡Cosa más graciosa!... De pronto la vi resbalar y caer más allá de la Creación... Es una gran pérdida, que llena mi alma de duelo. Porque entre los mil adornos del mundo, ninguno hay comparable, en belleza y factura, a esa luminaria blanca y serena. ¿Cómo no la clavariar mejor?...

Y a propósito. Ayer tarde seguí un buerato al otro «Ensayo» de humanidad. Lo hice a distancia para cerciorarme de su razón de ser. No saqué nada en limpio. Creo que es un hombre. Es decir, yo no he visto nunca hombres; pero apostarí a que éste lo es; al menos, me lo parece.

Es un ser de gustos vulgares y de malos sentimientos. Anoche le sorprendí queriendo coger los pececillos rojos de una charca. Me indigné y le hice huir a pedradas...

Su villana acción me proporcionó un descubrimiento: el hombre habla. Acertó una de mis pedradas en la oreja, y el rumor de palabras. Un estremecimiento indescriptible sacudió mi cuerpo...

¡Qué nuevo interés despertaba en mí aquella curiosa criatura!... ¡Hablaban!... Luego ya tenía yo con quién conversar. Me encanta la conversación. Hablo sola desde la aurora al ocaso; hablo despierta y hablo mientras duermo. Ahora, y teniendo a mi disposición un ser que habla como yo, mi charra no tendrá fin... Departiré con él... ¿con él?... Decididamente, ese hombre empieza a interesarme. Desde hoy le concedo la categoría de hombre. Juzgo esto preferible a vivir en la incertidumbre...

Le he rondado desde muy temprano, buscando ocasión de entrar en amistad.

Me salí con la mía; pero buen trabajo me costó. Tuve que hablarme todo. «Ella» parecía avergonzada. No paré mientes en su timidez y seguí atosigándole a preguntas. Mi compañía no pareció desagradarle. Verdad es que empleé a cada dos palabras el posesivo «nuestro». Ello le halagaba evidentemente...

Vamos conociéndonos y estimándonos. Yá no evita mi presencia, lo que es una buena señal, y cuando estoy a su lado da muestras de honda satisfacción. Huélgase decir cuánto me agrada semejantes manifestaciones. Yo procuro corresponder, estudiando los medios de serle útil en los pequeños menesteres de la vida, y ayudándole a ir denominando todo lo que le rodea. Ahora me he pasado dos días enseñándole el nombre de una porción de cosas. El pobrecillo me agradece esta obra de instrucción, porque no le ha dotado el Ser Supremo de grandes aptitudes a ese propósito.

He sentido mi primera pena. Ayer se mostró conmigo hurao y malhumorado. No quería hablarme. Costábame trabajo creerlo, y pensé al principio si no sería ilusión de mis sentidos, o si habría nacido en su pecho alguna prevención injusta contra mi persona. Gustándome, sobre todas las cosas, estar a su lado, oír su voz caliente y apasionada, mirarme en el claro cristal de sus ojos, cómo admitir que me detestara? ¿En qué podía yo haberle ofendido?

Pero mi amigo estaba serio; muy serio y muy frío. Tuve que reconocer la triste verdad. Entonces hui de su presencia y enderecé mis pasos hacia el rincón del bosque, un rincón inmovilizable; fué donde «e» vi por primera vez aquella mañana, también inmovilizable, de «nuestra» creación; aquella mañana en que yo ignoraba quién fuese «e», y en que su persona me inspiraba profunda indiferencia.

¡Qué triste y desolado me pareció aquel lugar! Todo me hablaba allí del perdido compañero; de ahí que mi corazón se cubriese de luto. En el fondo ignoraba la verdadera razón de mi desconsuelo. Era, acaso, un nuevo sentimiento que germinaba en mi seno; un sentimiento misterioso y de fuerza avasalladora. Mas, ¿de qué sentimiento se trataba? No podía precisarlo.

Cuando cayó la noche no pude soportar la soledad y fui a buscarle a su choza y le pedí perdón. Fuera cual fuese mi falta, prometí reparar el yerro... Mi humillación fué inútil... Sin hacer caso de mis súplicas, dióme un brusco empujón, echándome cruel de su guarida. En aquel momento dijudaba. Sentí una punzada en el corazón y lloré. Fué mi primera amargura...

Está otra vez contento. Soy dichosa. ¡Pero qué días más angustiosos he pasado!... Por fortuna, huyeron quizá para siempre. No quiero volver a acordarme de ellos.

DEPORTES

BALOMPIE
Alemanos y madrileños
Un serio descalabro sufrieron ayer tarde los bávaros del Fussball Wacker. Ante su ciencia de juego pausado, se sobrepuso la «furia española», y con ello perdió valor su táctica. La competición resultó interesante, y por ello las jugadas de los madrileños sirvieron para que los alemanes trabajasen con denueño.

A pesar de los esfuerzos que hicieron por contener el empuje de los delanteros madrileños, no lograron ni siquiera imponerse en los últimos momentos del encuentro, en que aminoraron su fogosidad todas las líneas del Athletic Club. Su táctica ha fracasado en cuanto se les han opuesto jugadores con decisión y bien compenetrados del juego rápido.

El Athletic Club, que se nos presentó ayer sin llegar a estar en perfecta forma todos sus jugadores, es un buen equipo que practica la modalidad del juego característico de los españoles. Quizá se excedieran en acometividad en la primera parte, y por ello en la segunda dejaron de lucir sus preciosas jugadas; pero la lucha no perdió la emoción.

De sus ataques continuos salieron jugadas matemáticas que sirvieron para marcar tantos maravillosos.

2009 Ministerio de Cultura

He querido hoy obsequiarle con unas cuantas manzanas, de esas que nos está prohibido comer. Intente derribarlas a pedradas, mas no acerté a dar en el blanco. Falta de costumbre. Mi compañero se reía del fracaso. Sin embargo, le conté que me agradecía la intención. Luego me rió blandamente, recordándome la prohibición de gustar aquellos frutos brillantes y apetitosos, bajo pena de grandes males. Pero, ¿qué calamidad no arrostraría yo con tal de agradarle?...

Me he pasado la mañana cultivando mis propiedades y fingiendo indiferencia hacia «ella». Parecíame el mejor modo de hacerle notar las tristezas de la soledad. Creí que me buscaría. Sufrí un desengaño terrible.

Por la tarde me entretuve corriendo de flor en flor e interrumpiendo las alegres bacanales de abejas y mariposas, eternas libadoras de perfumados jugos. Luego aspiré con deleite el aroma de esas flores, bellas oriatras que reflejan la sonrisa del Dios de los cielos, difundiendo por toda la tierra. Cogí muchas, ¡muchas!... e hice con ellas coronas y guirnaldas, vistiéndome con sus colores. Me sentía así más hermosa. Cobijada bajo la sombra protectora de unas lianas, esperé. No llegó el que yo esperaba...

Y aun cuando me hubiese visto entonces, su corazón hubiera permanecido insensible. No ama las flores, ni siquiera sabe distinguir una de otra. El cree demostrar así su superioridad. Ni gusta de mí, ni gusta de los perfumes del bosque, ni gusta de los arreboles crepusculares, ni gusta de nada de lo que a mí me encanta... En cambio, se recrea construyéndose chozas para resguardarse de la lluvia, palpando los melones, manoseando las uvas y siguiendo el lento madurar de las frutas en los árboles. Es, en suma, un ser extraordinariamente prosaico.

Extracto del diario de Adán

Quizá debo recordar que ella es muy joven, casi una niña; habrá de ser, pues, indigente. Es una criatura toda vivacidad y vehemencia; el mundo es para ella un encanto, una maravilla, un misterio, un goce perpetuo; bástale descubrir una cosa nueva para quedarse muda de placer, sin perjuicio de acariciarla luego, de dirigirla mil frases apasionadas y de ponerla todos los nombres imaginables. Le gusta lo que tiene color: las rocas, por ser oscuras; la arena, por ser amarilla; el césped, por ser grisáceo; las hojas de los árboles, por ser verdes, y el cielo, por ser azul. El nacer del aurora, las cúspides amoratadas de las montañas, el oro de las islas flotantes en el mar, el carmesí de los ocasos, el blanco plata de la luna navegando de nube en nube; las chispas luminosas que centellean en la inmensidad de los espacios, y otra multitud de cosas, de ningún valor práctico, a mi modo de ver, constituyen el encanto de la estrecha inteligencia de mi compañera de soledad. A ella le basta con que sean los objetos brillantes y coloreados. Si esa mujer pudiera estar tranquila, aunque no fuese más que un par de minutos, quizá preferiría yo el espectáculo que ella me ofrece a las más sublimes contemplaciones con que nos regala la Naturaleza. Porquempiezo a sospechar que es una criatura digna de ser admirada; una criatura esbelta, graciosa, flexible, grácil, de formas armoniosas, y bella, en una palabra.

Recuerdo haberla visto una vez reposando sobre un lecho de hojas de mirto. Su cuerpo blanco y bien modelado bañábase el sol espléndidamente, haciendo resaltar sus líneas impecables.

Tenia la cabeza descansada sobre uno de sus brazos; con la diestra defendía sus ojos de la ardiente caricia del sol. A veces quedábase extática contemplando el vuelo de un ave en el azul del firmamento. Fuerza me fué reconocer que estaba hermosa, ¡muy hermosa!

Después de la caída

Cuando miro hacia el pasado antojásememe un sueño lo del Paraíso. ¡Oh, aquello era muy hermoso; hermoso como no hay nada en la tierra; soberanamente hermoso, en fin!... Lo hemos perdido para siempre, jamás le volverán a contemplar mis ojos.

Pero si perdí ese Paraíso, he encontrado otro y estoy contenta. «El» me ama con todo su corazón y yo le respondo con toda la violencia de mi naturaleza apasionada. Esto parece ser algo inherente a mi sexo y a mi juventud.

Si me pregunto el por qué de amarle, no encuentro contestación. Ni en realidad me importa el no hallarla. Supongo, desde luego, que este linaje de cariño no es producto del razonamiento ni de las estadísticas, como es el cariño que despiertan otros animales. Y creo que debe ser así, pues yo arto a ciertas aves por su canto, y, en cambio, no amo a Adán porque cante bien. Por el contrario, cuanto más le oigo cantar, menos me gustan su voz y su estilo. Sin embargo, le ruego muchas veces que cante parairme habituando a amar todo aquello que a él le distrae.

No creo tampoco amarle por la luminosidad de su cerebro. El pobrecito no tiene culpa de ser como es intelectualmente. Lo hizo Dios así, y basta. Acaso, y sin acaso, hubo en ello un sabio designio. Y yo no pretendo conocerlo. De todos modos, es probable que conforme avance en edad se le aguce el entendimiento. Será obra lenta, ¡quién lo duda!... mas, en realidad, no hay prisa de ningún género. Adán está bien cual es.

No se diga tampoco que le amo por sus modales distinguidos o por las delicadas atenciones que me rinde. No; mi buen Adán adolece de ciertas deficiencias a esos respecto. Lo que es que yo no fijo mientes en tales minucias. Además, pareceme observar ahora cierta propensión a su rejeoría.

No le amo precisamente por su afición al trabajo. El cree a puños cerrados que la tiene. Y si la tiene, ¿por qué me la culpa? Es ésta mi única contrariedad. En todo lo demás es franco, es abierto, es espontáneo conmigo. Tengo la seguridad de que eso es lo único que me oculta. Y como yo no puedo

¡¡EUREKA!!

El mejor calzado de España y el más barato en su clase
NICOLAS M.ª RIVERO, 11, y MONTERA, 35

Sección económica y saldos

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, NUM. 46

Miles y miles de pares a mitad de precio

soportar la idea de que Adán tenga secretos para mí, me paso las noches cavilando sobre el asunto. Espero deshechar la preocupación. No es cosa de seguir acibarando mi dicha; una dicha, en otros particulares, completa y lesbordante.

Y si no le amo por ninguna de estas cualidades, ¿por qué le amo entonces? Debe ser, sencillamente, porque es hombre.

Y es hombre excelente en el fondo, lo que también contribuye a caldear mi cariño. Con todo, creo que le amaría aunque fuese malo. Le amaría aunque me maltratase y no fuera leal. Esto, aunque absurdo, debe ser una imperfección de mi sexo.

Adán es fuerte y hermoso y le amo porque posee ambas cualidades. Mas presiento que le querría lo mismo si fuese feo y si fuese débil. Yo trabajaría por él, sería su bestia de carga, su cerebro y sus brazos.

Si, le amo simplemente porque es «amo», y porque es masculino. No hay, según creo, otra razón. De suerte que, como consigné antes, el cariño que profeso a Adán no es producto de la razón ni de sus estadísticas. Es un cariño que llegó a mí no sé de dónde, y que no puede explicarse por sí mismo. Ni necesita ser explicado.

He ahí lo que se me ocurre. Es poco; pero téngase presente que soy sólo una chiquilla, y además el primer humano que filosofa sobre tan hondas materias. Sirvan de disculpa ambas circunstancias, si la posteridad juzga erróneos mis juicios.

Cuarenta años después

Mi suprema aspiración es que, puesto que debemos morir, muramos juntos. Es una aspiración que palpitará eternamente en el seno de toda mujer que ama de veras a su marido; es una aspiración que llevará mi nombre en lo futuro.

Pero si uno de nosotros ha de morir antes, pido a Dios ser yo quien rompa la marcha. El es fuerte y yo soy débil; yo no le soy tan necesaria como él me lo es a mí; mi vida sin él no sería vida. Seguramente no podría soportarla.

El segundo ruego también será eterno. Se formulará en el mundo mientras haya mujeres amantes sobre la tierra. Soy la «primera esposa»; la «última» rogará a Dios lo mismo.

En la tumba de Eva

Adán.—Doquiera que «ella» se halló estuvo el Edén.

MARK TWAIN

El día del Pilar se acerca y vuestro regalo os preocupa.

NO DUDEIS MAS...

Visita la Exposición del

Trust Joyero

y allí encontraréis una colección magnífica de joyas y relojes, de 25 a 25.000 ptas. Pedid catálogos al

Trust Joyero

En MADRID: Puerta del Sol, 11 y 12.

SUCURSALES

SEVILLA: O'Donnell, 4.—BILBAO: Gran Vía, 8.—SAN SEBASTIAN: Alameda, 15.

Lo mejor por el precio

En breve, «FLOREAL», Preciados, 24

¡OJO, OJO, OJO!

Fábrica de géneros de punto (depósito)

Se realizan 10.000 prendas punto inglés, ruso y lana, para señora, caballero y niños. FIJARSE EN PRECIOS

Camisetas señora, 2,25; ídem caballero, extra, 4; peles niño, 1,50; medias seda reforzadas, 1,65 par; calcetines caballero, fuertes, tres pares, 1,25; corsés-fajas con goma, 3,50; lanas, 0,75 madeja de primera. Telas, camisas y perfumería. No se remite a provincias.

43, Leganitos, 43.—BENITO ASEÑO

UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA

La Sociedad UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA anuncia en la «Gaceta» de 10 de este mes una subasta, que tendrá lugar el 19 del mismo, para la amortización por compra de sus propias acciones, admitiendo ofertas, que no podrán ser a tipo superior de 69 por 100, hasta el día 18 del actual.

En las Oficinas Centrales de dicha Sociedad, calle del Prado, núm. 20, se facilitarán los impresos para hacer proposiciones.



Tenemos un Ángel

Contra la magulladura y el dolor de una caída; contra los sufrimientos del cansancio muscular; contra el infierno en vida del reumatismo; contra todo lo que sea dolor físico, el ángel tutelar trae

LINIMENTO DE SLOAN

Penetra sin molesto: Cura en el acto: Tenia Vd. siempre UN FRASCO EN CASA

De venta en todas las farmacias

Linimento de Sloan

LA MEJOR AGUA DE NESA
AGUA DE LA ALAMEDA
DEPÓSITO MOLINERO T. 11 Ene 2004

AEG



Exljase esta ma.

PIELES Pelotón Internacional

Gran surtido en toda clase de pieles, abrigos, echarpes, renards; se reforman, curten y tñen pieles. Preci dos, 10, entresueño

ALESANCO

Carretas, 6
ARTICULOS PARA CABALERO
GUANTES: TIRANTES: LIGAS
CALCETINES: Trajes INTERIORES

Los partidos políticos

Juventud radical.—Hallándose en Madrid el presidente de la Agrupación Claridad de Barcelona D. Juan Mujal, la Juventud radical de Madrid ha organizado una conferencia

para hoy miércoles, en la Casa del Pueblo Radical, Relatores, 24, en la que el Sr. Mujal disertará acerca de los importantes problemas «El sindicalismo y el catalanismo». La conferencia empezará a las diez de la noche y la entrada será pública.

Stilográficas garantizadas

Con punto de oro, desde 5 pesetas. Blocks de cuartillas, excelente papel, 75 céntimos. Cuartillas satinadas, 35 CTS. CIENTO Carpetas para apuntes, desde 2 pesetas.



EL ARCA DE NOE
CORREDERA BAJA, NUM. 39

CORONAS
alumbrado y adornos para cementerio
RUBIO.—Concepción Jerónima, 3, entresuelo

AGUAS DE MONDARIZ
DE VENTA EN ROTELES
FARMACIAS Y DROGUERIAS

Motores «CROSSLEY»
para GAS POBRE, gasolina y aceites, pesados, etc.
A. S. MAUDE, Gran Vía, núm. 1
Apartado 584.—Madrid

NOTICIAS

Instituto Francés.—Conferencias públicas de la presente semana:

Miércoles 11.—Sr. Guinard: «Los nuevos caracteres del arte francés al principio del siglo XV» (con proyecciones).

Jueves 12.—Sr. Sarraih: «Francia desde 1815 hasta 1914: caracteres generales y grandes divisiones.»

Sábado 14.—Sr. Guinard: «Historia de la Música. La escuela francodomenca en el siglo XV.»

Asamblea del Cuerpo de médicos titulares.—La primera sesión, es decir, la preparatoria, se celebrará el día 25 en el salón de actos del Fomento de las Artes (San Lorenzo, 15), a las cinco de la tarde, siendo de consiguiente inexactas cuantas noticias hayan circulado en contrario.

Los compañeros titulares pueden seguir pidiendo las tarjetas de identidad para disfrutarse de los beneficios de la tarifa especial 108, a las oficinas de la Junta de Patronato, Duque de Rivas, 3, o a los representantes de ésta en los respectivos partidos.

Para empapelar. Cañizares, 14, Tel. 22-04 M.

Junta general.—La Juventud de la Izquierda Liberal celebrará junta general ordinaria, para elección de cargos en su Directiva, el sábado próximo, a las siete de la tarde, en su domicilio social.

Masa Coral del Palacio de la Música.—El próximo lunes 16, a las diez en punto de la noche, darán principio los ensayos de esta importante Agrupación, en el Palacio de la Música, plaza de Santiago, número 2. Las señoritas y señores que tomaron parte en los conciertos del teatro del Centro la anterior temporada y que no hayan recibido citación

personal, se considerarán avisados por la presente convocatoria.

Los ensayos seguirán celebrándose todos los lunes, miércoles y viernes, a las siete de la tarde, y las clases de solfeo gratuitas para estos coros, los lunes y jueves, a las diez de la noche.

¿Suele bajar la luz y está usted medio a oscuras en su casa? Le conviene surtirle pronto con el voltaje adecuado de la inmejorable lámpara Tungstram (país de origen, Hungría), famosa en todo el mundo, y estará usted encantado de la vida. LAMPARA TUNGSTRAM, Monterá, 10, teléfono 39-49 M. y en los principales establecimientos de electricidad.

Palacio de la Moda. Monterá, 36, de regreso de París, ofrece a su distinguida clientela los modelos de sombreros y artículos para los mismos.

Conferencia taurina.—Hoy miércoles, en el salón Coliseo de Lavapiés, sito en la calle del Ave María, dará una conferencia, bajo el título «Algo de toros», el distinguido escritor taurino, decano de los periodistas barceloneses, D. Francisco de P. Miró.

El Sr. Miró es además presidente de la Sociedad taurina Grupo Ojón, y la conferencia está patrocinada por las Sociedades de banderilleros y picadores.

El acto tendrá lugar a las seis y media de la tarde, pudiendo concurrir los aficionados que lo deseen.

ARTICULOS EN BAJA

En la orgía de precios, que caracteriza los actuales momentos, hay, sin embargo, artículos que tienden a la baja, entre ellos la peletería. Claro que para aprovecharse de aquella precisan saber en qué establecimiento se han modificado los precios; desde luego puede asegurarse que la modificación no ha llegado a los de lujo.

Entre los modestos, en cambio, ha tenido una rápida repercusión, y recordamos, por ejemplo, «La Elegancia», Fuencarral, número 10, que hace precios verdaderamente excepcionales.

Por estimarlo de interés general damos la noticia.

BIBLIOGRAFIA

Se ha puesto a la venta
EL ALMA DE LA VIEJA CIUDAD
por Antonio Martínez del Campo. Variaciones suaves, pidiadas del noble solar castellano. Precio, 3,50 pesetas.

Asociación de profesores de baile

Nos han remitido, para su publicación, la siguiente nota:

«Reunidos los profesores de baile, y en vista de la actitud de algunos compositores, lesiva a los intereses de dichos profesores y al arte, han acordado constituirse legalmente en Asociación, y ruegan a los profesionales de provincias que no lo hubieran hecho, y deseen adherirse, lo hagan a D. Antonio Bautista, Silva, 10, principal.»

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos y las acciones ferroviarias acusan favorable reacción. La partida de interior gana 15 céntimos y cierra a 69,90, y los Nortés y Alicante suben tres y media y tres pesetas.

Los restantes valores industriales que se contratan están sostenidos, y las acciones del Banco de España inician descenso de cinco céntimos.

Los francos y los dólares están ofrecidos, bajando 30 y tres céntimos, respectivamente. Las libras no varían, y los marcos quedan a 35 céntimos, pero después de la hora oficial aún se cotizan a más bajo precio.

Cotización del día 10 de octubre de 1922

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,90; E, 70,00; D, 70,00; C, 70,00; B, 70,00; A, 70,00; G y H, 70,50; Diferentes series, 70,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 84,80; D, 85,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 85,50; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 87,50; D, 87,50; C, 87,50; B, 87,50; A, 87,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 84,50; E, 84,50; D, 84,50; C, 84,50; B, 84,50; A, 84,50; Diferentes series, 84,45.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,80; B, 101,10.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 86,50; Obligaciones de 1888, 78,75; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Océulas del Ensanche, 00,00; 1808 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 87,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 87,00; ídem al 5 por 100, 99,50; ídem al 6 por 100, 107,80; Marruecos, 75,71.

VALORES INDUSTRIALES (Accionés).—Banco de España, 575,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 198,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 247,00; Explosivos, 802,50; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes, 00,00; ídem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 92,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 000,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 842,00; Nortés, 845,00; Metropolitano, 202,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; ídem íd., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 00,00; Nortés, 1905, 00,00; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 228,00; Obligaciones Riotinto, 103,75; Bonos Febrayra, 90,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Maraca, 0,85 libras; 00,00; Francos, 49,60; Francos suizos, 128,50; Libras, 23,10; Dólares, 6,60; Francos belgas, 00,00.

Correo de teatros

COMEDIA.—A precios populares, mañana jueves, a las seis, y todas las noches, a las diez y media, la divertidísima obra de insuperable éxito *Avelino Perdiguero*, la más graciosa e interesante comedia contemporánea.

ROMEA.—Mañana jueves, a las seis, se celebrará en este teatro una función extraordinaria con motivo de la Fiesta de la Raza.

La Empresa de este teatro, aprovechando esta festividad, ha adelantado el estreno de la comedia *La conquista*, original del ilustre comediógrafo argentino César Iglesias Paz, uno de los autores de más fama en América. Precederá al estreno una conferencia del notable y joven escritor argentino Valentín de Pedro, y la lectura de unas cuartillas del autor de la comedia que se estrena por el director de la compañía, Emilio Díaz.

MERCEDITAS FIFI.—Hoy, y en el Cabaret Versalles, debuta esta maravillosa cancionista, la cual se presentará con un vestuario completamente nuevo y unas bonitas canciones, seleccionadas de los más aplaudidos autores.

EN EL CORAZON DEL AFRICA SALVAJE.—Hoy se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso la grandiosa cinta *En el corazón del Africa salvaje*, de la que hemos venido dando noticias en estos días.

De la curiosidad que ha despertado esta película hay un detalle elocuente: para el primer día, apenas quedan localidades en las taquillas de ambos salones.

SECCION RELIGIOS

Santos de hoy.—Santos Nicasio, Germán, Anastasio, Andrónico, Plácido, Ginés, Fermín y Millán, mártires y confesores, y Santas Zenaida, Filonilla y Placidia, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar.

Impurezas sangre. Depurativo CEREOL.

OCURRENCIAS

Se habla del extraordinario tacto que tienen los ciegos, y dice un andaluz:

—En Málaga conocí yo a un ciego de nacimiento que entraba en una cuadra y con sólo pasar la mano por el lomo de cualquier caballo, decía el color del pelo.

—Y acertaba siempre?—le preguntaron.
—¿Acertar? ¡Eso, nunca!

En un banquete de boda, Gedeón se levanta a brindar, con la copa en la mano:

—Señores—exclama—, brindo por los novios. ¡Dios quiera que vuelvan a ver muchos días como éste!...

Epitafio:
«Aquí yace José Pérez y Pérez. Ninguno de los que le trataron le olvidará nunca. A todos les debía dinero.»

Calzados Peláez

Los mejores y más baratos
Para caballeros: botas y zapatos
clase inmejorable, 35 y 40 pesetas
2, Clavel, 2

GRAN HOTEL PARIS : GRANADA

Restaurant Club

Donde mejor se come en Madrid
Especialidad en Paellas Valencianas
Príncipe, núm. 1

HERNIADOS

Sólo hay un braguero que sea universal, el gran VENDAJE BARRERE, DE PARIS aplicado científicamente en 95 sucursales
Sucursal: MONTERA, 33, pral.-MADRID

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, María Rosa.

COMEDIA.—A las diez y media, Avelino Perdiguero.

CENTI O.—Compañía Alba Bonaté. A las diez y media, El premio Nobel.

REY ALFONSO.—A las seis y media y a las diez y media, Mi marido se aburre.

ROMEA.—A las seis y media, Zaragoza y Lectura y escritura.—A las diez y media, La sal del cariño y Puebla de las Mujeres.

COMICO.—A las seis y media, El portal de Belén y La frutería de Frutos.—A las diez y media, El último Bravo.

IMPERIAL.—A las seis y media, Rosario la cortijera.—A las diez y media, Mister Beverly.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, ¿Que te crees tú eso? y Colilla IV.—A las diez y cuarto, Llévame al Metro, mamá, y Es mucho Madrid.

NOVEDADES.—A las seis, Los cadetes de la reina.—A las siete y cuarto, La casa de los abuelos.—A las nueve y tres cuartos, La ciega de Santelmo.—A las diez y tres cuartos, La tragedia de Pierrot.—A las once, Al toro, que es una mona.

FUENCARRAL.—A las seis, La alsaciana y Bohemios.—A las diez, La tempestad.

MARTIN.—A las seis y cuarto, La perfecta casada.—A las siete y media, El cuer-

po de las mujeres.—A las diez y media, El gran bajá y El apuro de Pura.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, El zapatero y el rey.

MARAVILLAS.—A las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche. Carmen Montano, Mary and Albert, La Radium, La Argentinita, Consuelo Hidalgo, The Joannis.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurant. Varietés. Mariquita Sanz, Carmelita Castilla, Nieves Aragón, Elena de Lys, Marina Liena. Te y souper tango. Profesor de baile, Antonelli. Orquestas Ródalo y Fuster. Conciertos de música selecta de nueve a once. Servicio de automóviles a domicilio, gratuito para las señoras IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Éxito de Los Yerar, El Canario y Ramón Montoya, La Yanqui y Amalia de Isaura. Atracciones. Éxito asombroso.

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Todos los días, grandes funciones de varietés a las seis y media y a las diez noche. Aperitivo tango a las siete y media. Por la noche, terminadas las varietés, gran baile de colores.

ZARZUELA.—A las diez y media. Única función. El gran Leopoldo Frégoli. Éxito en sus innumerables creaciones.

REAL CINEMA.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez noche.—El Norte de Francia (panorámica). Detective científico (por Billy West, el verdadero rival de Charlot), éxito del prólogo y primera jornada de La huerfanita, sensacional estreno de la grandiosa cinta, fiel reflejo de una extraordinaria expedición científica: En el corazón del Africa salvaje, lo más grande, lo más atrevido, lo más valiente que se ha hecho en cinematografía.

PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—La princesa Delgadina (por Mabel Normand), sensacional estreno de En el corazón del Africa salvaje, lo más atrevido que se ha hecho en cinematografía, éxito de La huerfanita (prólogo y primera jornada).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche.—El tesoro del castillo (por Mia May, éxito grande), Observatorio meteorológico, El juramento trágico (novenio y décimo), Un crimen extraño, La perra vida (por Billy West).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. En el país del divorcio (Dorothy Dalton), Más valiente que el Cid. Fuera del coro (Alice Brady), estreno de Sol y sombra (por Musidora y Antonio Cañero, conocido deportista madrileño).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—Fuera del coro (por la bella Alice Brady), El amigo Cayena (por el bravo Cavena), Defendese o morir (novenia jornada, final, por el gran Polo) y otras.

CINEMA X (Noviciado).—Miércoles popular kilométrico.—A las cuatro y media de la tarde y a las diez de la noche.—Sol, la vagabunda; El gran tunante, Hotel modernista, Jugando con fuego y el éxito cla-



¡Yo estoy satisfecho de la vida!
desde que no he vuelto a padecer de
Estómago
directo al uso del
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías



En los rudos cambios de tiempo
no siempre es fácil preservarse de los constipados. Todo resfriado sin embargo, sea de la clase que quiera, debería combatirse inmediatamente con las **Tabletas „Bayer“ de Aspirina** completamente inofensivas y recomendadas por los médicos.
Exfajese siempre el Embalaje original con la feja encarnada llevando la Cruz Bayer y la inscripción: **„Fabricación especial para España“.**

REALIZO las existencias de una fábrica de PELETERIA
Renards, Echarpes, Abrigos, Pieltes sueltas.
Peleterías REQUEJO: Montera, 34, y Fuencarral, 27.

moroso Las dos niñas de Paris (episodios cuarto y quinto, último día).

KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, núm. 30.—Secciones de siete a una de la madrugada de varietés y cuadro flamenco. El mejor espectáculo de Madrid. De una de la madrugada en adelante, gran souper tango. El más castizo de Madrid.

FOLIES BERGERE, Cabaret Parísien, Andrés Borrego, 8 y 10, frente a Luna, 31.—A las cinco, monumental baile. A las diez, souper tango. Entrada, por la consumación.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Los mejores relojes
MZA
C. Coppel
Fuencarral, 27
Madrid

OLIVER
DEFUNCIONES Y FUNERALES
Estas oficinas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

† Doña Eva Prieto Vorástegui falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las dos, desde la calle de San Andrés, 20, al cementerio Civil del Este.

† La niña Benita Sánchez Arenas ha fallecido ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las dos, desde la calle del Marqués d. Urquijo, 22, al cementerio de la Almudena.

† Don Gabriel Rodríguez García falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde la calle de Covarrubias, 5, a la sacramental de San Justo.

† Don Petronilo González Corredero falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las cuatro, desde la calle de los Santos, 1, a la sacramental de San Justo.

† Don Juan Sáez Volázquez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Alcalá, 150, al cementerio de la Almudena.

† Don Florentino Allagay Vázquez falleció ayer. El sepelio se efectúa hoy, a las cuatro, desde el Hospital Provincial al cementerio de la Almudena.

† Don Jesús Castedo Arias ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las tres y media, desde la calle de Génova, 30, al cementerio de la Almudena.

OLIVER
LA MEJOR MAQUINA AMERICANA
20 años de garantía
La única de su clase con dos puntos de apoyo.
Compañía Comercial Española, Mar. 12, Valencia
PRECIOS ANTIGUOS

Baratísimo
Bombillas metálicas, 1,10; limón ntra, 1,75; vatio, 25, 32 y 50, 2,50. Vajillas, ob otros regalo, aparato eléctricos, enorme variedad.
UCENEO, CRUZ, 14

Purgaciones VENERO-IPILIS
Se curan rápidamente.
ESTUDIOS, 2.

LINOLEUM
esteras, terciopulos. El mejor surtido, salido a mit d precio. Teléfono J. 29-70.
SALINAS, CARRANZA, 5

TERPIN
(Sustituto del aguarrás) Inmejorable para pinturas y encañados de pisos, 1,50 litro. **EL RAYO, Hortaleza, 24. Teléfono 82-42 M.**

IGRATIS UN BUEN RELOJ OMEGA!
TOMANDO PARTE EN LA GRAN LOTERIA OMEGA
Los billetes serán distribuidos gratuitamente con un diario de esta corte, del día 29 de Octubre, y por su relojero de usted.

OMEGA
el reloj que nunca falla
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

Para anuncios, LA PRENSA. Carmen. 18

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES
CAMAS DORADAS
dirigirse a la FABRICA
34, CALLE DE LA CABEZA, 34

POLICIA Próximas oposiciones. Se admiten señoras. Preparación completa por profesorado titulado. Provincias, por correspondencia. Internado
ACADEMIA ESPECIAL, PONTEJOS, 3, PRIMERO

Soy y seré la casa que más baríto vendá en Madrid!
Muebles de lujo, juegos de alcobas, comedores, despachos, sa ones, no-ados habitaciones completas, muebles s ue tos y aparatos de luz.
CASA CABIEDES
Caracas, 9 y 9 duplicado
Casas prop a
Edificio exposición

Camas doradas, de bronce y de níquel, de hierro y dorado y camas esmal- tadas. Fabricación propia. Clases extr. 1.º de 1.º Cunas y camas cunas.

NOTA.—A 100 pasos plaza Santa Bárbara y 50 pasos plaza Chamberí.

E. S. A.
Agua de Colonia perfecta
--- Alcohol puro ---
- Esencias naturales -
5 pesetas litro en toda España

AGUA DE COLONIA
ES

